

CONSECUENCIAS DE UN ARTÍCULO

La protesta de los estudiantes españoles

Los sucesos de Barcelona han repercutido en Madrid y provincias.
Planteamiento de la huelga.

EN MADRID

En San Carlos.

Los estudiantes de Medicina acudieron ayer mañana a San Carlos como de ordinario; pero, cumpliendo el acuerdo adoptado, no entraron en las clases.

Entre los escolares se comentaban los sucesos de Barcelona, y los más levantiscos decidieron marchar a la Universidad; otros, más pacíficos, se retiraron a sus casas.

Un grupo bastante numeroso se dirigió a la Universidad, y en el camino se les unieron otros compañeros.

En la Universidad.

Tampoco en la Universidad se han celebrado ayer las clases; los escolares, en gran número, se reunieron en los claustros y en las cercanías de aquel centro universitario.

Al llegar los estudiantes de Medicina fueron recibidos con aplausos, como agradecimiento a la solidaridad.

Un catedrático de Derecho se ofreció a los escolares como acusador privado en la querrela presentada contra *El Progreso*, de Barcelona, pues la Federación Escolar se ha mostrado parte en aquella causa.

En la Puerta del Sol.

Proclamada ya la huelga general escolar, se dirigieron en manifestación bastante numerosa hacia la Puerta del Sol, con el propósito de visitar al Sr. Barroso. Los escolares guardaron durante todo el trayecto una actitud correcta.

Al llegar a la puerta del ministerio de la Gobernación les manifestaron que el ministro no había llegado todavía. Efectivamente, minutos después el Sr. Barroso entraba en el ministerio por la puerta de la calle del Correo.

Los escolares se dirigieron hacia San Carlos, donde acordaron ratificar el mantenimiento de la huelga general hasta conseguir la libertad de los escolares presos. Designaron una Comisión para que visitase al Sr. Barroso, y acordaron también volverse a reunir ayer tarde, a las tres y media, en el Paraninfo de la Universidad ó en San Carlos, para dar cuenta de las gestiones realizadas por aquella Comisión, disolviéndose acto seguido todos los reunidos.

En Gobernación.

A las doce recibió el ministro de la Gobernación a la Comisión de escolares, que preside el Sr. Galarza.

Esta Comisión pidió al Sr. Barroso la libertad de los estudiantes detenidos en Barcelona, aclaración a la noticia publicada por el «A B C» referente a que el Sr. Portela estuvo grosero con la Comisión de estudiantes, y, en caso de ser esto cierto, la dimisión del gobernador; por último, comunicaron al ministro que estaban en huelga general hasta conseguir sus aspiraciones, huelga que será pacífica mientras las autoridades no se extralimiten con aquéllas.

Advertieron los escolares al Sr. Barroso que entre ellos se mezclaban ciertos elementos y que, aun dentro de la clase escolar, había quienes con sus intromisiones molestaban el funcionamiento de la Asamblea, y hacían esta advertencia porque, si eran ofendidos, contestarían en los mismos términos.

El ministro de la Gobernación, que conocía de antemano las pretensiones de los escolares, se había adelantado, pidiendo noticias al gobernador de Barcelona.

Este contestó con un telegrama, que el señor Barroso entregó a los comisionados, y en el cual se dice que estaba acordada la libertad de los estudiantes presos, excepto de dos, los Sres. Cruells y Escadarga.

En el momento en que telegrafiaba el gobernador, doce y diez de la mañana, empezaban a salir a la calle los detenidos.

Añadió el Sr. Barroso que los dos guardias que penetraron en el Hospital Clínico persiguiendo a los escolares estaban sometidos a expediente.

Los escolares se mostraron muy agradecidos al ministro por sus atenciones y expusieron su creencia de que en la reunión de ayer tarde, después de oír las explicaciones de la Comisión y la lectura del telegrama, se acordaría volver hoy a clase. De esta opinión participaba también el Sr. Barroso, y así le manifestó al recibir después a los periodistas.

El Sr. Gimeno.

El ministro de Instrucción Pública ha recibido una extensa carta del rector de Barcelona, dándole minuciosa cuenta de lo sucedido en aquella capital.

El Sr. Bonet hace en la referida carta grandes elogios de la prudencia y tacto que desplegó la Guardia Civil ante la manifestación de los estudiantes, cuyo proceder evitó tal vez un día de luto a la hermosa capital.

El rector de la Universidad de Madrid ha visitado al ministro para comunicarle que ayer no habían entrado en clase los estudiantes. Comisiones de todas las Facultades se han reunido en el anfiteatro de la Facultad de Medicina y, después de breve discusión, acorda-

ron, por unanimidad, llevar a los Tribunales a *El Progreso*, habiéndose ofrecido a presentar y sostener la acusación el catedrático de Derecho penal Sr. Valdés.

El Sr. Gimeno se muestra muy complacido de la actitud digna y correcta de los escolares en este asunto y confía que en breve ha de quedar restablecida la normalidad académica.

El ministro de Instrucción pública ha llamado al fiscal del Tribunal Supremo, señor Tornos, y ha celebrado con él una conferencia detenida a propósito del artículo de doña Rosario de Acuña publicado en «El Internacional», de París, copiado por «El Progreso», de Barcelona, y que ha dado motivo al sentimiento de justa indignación de los estudiantes españoles.

El fiscal del Supremo ha telegrafiado al de la Audiencia de Barcelona, que parece ha denunciado ya el artículo, para que proceda con toda la energía necesaria en este asunto.

La reunión de ayer tarde.

En el paraninfo de la Universidad se han reunido ayer tarde más de cuatro mil estudiantes para acordar la conducta que han de seguir después de la declaración de huelga general llevada a efecto en el día de ayer.

Entre los estudiantes se repartió la protesta de la Federación escolar contra el artículo que ha motivado los sucesos de Barcelona.

La Comisión designada ayer mañana, y que visitó al ministro de la Gobernación, dio cuenta de la conferencia en los términos que en otro lugar indicamos.

La gestión de la Comisión fué acogida con aplausos y protestas.

Seguidamente comenzaron a pronunciarse larga serie de discursos.

Los oradores han disertado en todos los tonos, desde los más sensatos y pacíficos hasta los más radicales y exaltados.

Los primeros, entre los que figura el señor Blázquez Bore, expusieron las ventajas e inconvenientes de continuar una huelga, después de un acto celebrado como el de la Asamblea escolar, é indicando que quizás pudiera servir de pretexto la continuación de la huelga para no atender las peticiones de los escolares.

Además, ante la opinión, podría parecer como un deseo de anticipo de vacaciones.

Cuando los ánimos parecían más calmados, y que todos iban a dar por terminada la huelga, surgió un orador radical que destruía los efectos de los anteriores discursos.

Uno de los oradores más radicales dice: —¿Queréis seguir en huelga hasta que se reanuden las clases en Barcelona?

Muchas voces: —Sí, sí.

Finalmente, los reunidos acordaron declarar la huelga pacífica, haciendo circular la siguiente protesta, acordada por la Asamblea de la Federación Nacional Escolar.

Dice así:

«La Asamblea de la Federación Nacional Escolar, en su deber de velar por el prestigio y dignidad de los estudiantes españoles, groseramente insultados en el artículo que ha sido publicado por el «Internacional», de París, y reproducido por «El Progreso», de Barcelona, han acordado hacer públicos los siguientes acuerdos:

1.º Protestar enérgicamente del atropello de que fueron objeto varias señoritas por algunos escolares de la Universidad de Madrid, y que, en caso de comprobarse este hecho, se forme a éstos un Tribunal de honor, que juzgue su conducta y les imponga el debido correctivo.

2.º Formular también la más viril protesta por los conceptos emitidos en el artículo a que se ha hecho referencia.

3.º Exigir del Gobierno la destitución inmediata del gobernador de Barcelona, por su ineptitud, puesta de manifiesto con su desafortunado proceder.

4.º Protestar de la intervención de la fuerza armada y atropello de los escolares que volvían por los fueros de su dignidad ultrajada.

5.º Censurar al Gobierno por no haber decretado la inmediata destitución de la primera autoridad civil de Barcelona.

6.º Declinar toda responsabilidad en los sucesos que puedan ocurrir, de no verse atendidas nuestras justas aspiraciones.

7.º Pedir que los estudiantes de España presten su valioso apoyo a nuestros compañeros de Barcelona no entrando en las clases durante todo el tiempo que permanezca clausurada la Universidad de dicha capital, aunque guardando la mayor corrección y orden, haciéndose dignos del acto hermoso y transcendental que acaba de celebrarse en esta corte, y que tanto dignifica a nuestra clase.

Madrid 27 de noviembre de 1911.—Por los representantes de todos los distritos universitarios de España.»

Al grito de «¡Viva la huelga!» se disuelve la reunión.

Nueva reunión.

Ayer se reunieron en el Hotel de Barcelo-

na los representantes de los diversos Comités de provincias y los del de Madrid.

La reunión duró hasta las dos de la madrugada.

En ella se acordó persistir en la huelga en tanto no queden satisfechos los acuerdos adoptados.

Los reunidos redactaron también una Nota oficiosa sobre la base cuarta, que trata de la libertad en la cátedra, concebida en los siguientes términos:

«Siendo el espíritu que dictó los acuerdos de la Asamblea completamente neutral, no existió en ninguna forma limitación alguna a la libertad de cátedra, resultando, por tanto, falsa la noticia dada por algunos periódicos respecto a la libertad religiosa, pues el acuerdo tomado es como sigue:

«Se aprueba, por unanimidad, la libertad absoluta de cátedra.»

Los escolares acordaron también pedir apoyo a los Claustros de todos los Centros de España.

Firmado por cuatro escolares se cursó un telegrama al Sr. Bonafoux, retándole a desafío personal.

El gobernador de Zaragoza ha telegrafiado ayer tarde al ministro de la Gobernación que le habían visitado el rector, el Claustro de profesores y una nutrida representación de estudiantes de aquella Universidad, para consignar su protesta contra la publicación del artículo motivo del disgusto escolar é interesarse por la libertad de los detenidos en Barcelona.

El Sr. Barroso ha comunicado al señor García Bajo, para que a su vez éste lo transmita a los señores que le han visitado, que de los 42 detenidos en Barcelona, 40 han sido libertados, y los dos restantes, de no resultar cargos graves contra ellos, lo serán también.

El Sr. Barroso, refiriéndose a la reunión de los escolares de Madrid, ha dicho que había intercedido cerca del rector, a instancias de aquéllos, para que permitiera la reunión en el paraninfo de la Universidad, a lo cual accedió, y que el acto había terminado sin que se hayan registrado después incidentes ningunos.

El gobernador de Tarragona telegrafía que los estudiantes, previamente autorizados, organizaron una manifestación para entregar una protesta contra el artículo del *Progreso*, asociándose de ese modo al movimiento estudiantil producido en toda España.

En el mismo escrito piden que los Tribunales sean severos contra la autora del artículo; que sean puestos en libertad todos los estudiantes detenidos y conceden, por último, un voto de gracias a las autoridades y al director y profesores de aquel Instituto.

El Sr. Barroso manifestó que habían sido puestos en libertad los dos estudiantes que quedaban detenidos.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Trabajos del Juzgado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Juzgado de Instrucción del distrito de la Universidad ha estado trabajando toda la noche, sin descansar, en la instrucción de diligencias a consecuencia de los sucesos del Hospital Clínico.

Después de recibir declaración a todos los policías, inspectores y agentes que hicieron las detenciones, empezaron a prestar declaración los estudiantes detenidos, que, como anticipamos, eran veintiséis.

En libertad.

A la una de la madrugada, el Juzgado puso en libertad a ocho estudiantes; a las siete de la mañana, a dos, y a las diez de la mañana, a catorce. Quedan dos, que es probable sean puestos en libertad esta tarde.

No han resultado cargos contra ninguno de los libertados.

Todos fueron detenidos antes de los disparos en el Hospital Clínico, ó después de haber salido todos de ese local.

Los estudiantes, agradecidos.

Al quedar en libertad los primeros, pidieron ver al presidente de la Audiencia para agradecerle los esfuerzos hechos al interesarse por la libertad de sus compañeros.

Los catorce últimos, cuando han salido del calabozo, han pedido ver al juez de instrucción, entrando en el despacho, que no ha abandonado durante toda la noche.

Le dieron las gracias al juez, Sr. Argüelles, por el impropio trabajo que en su obsequio se ha tomado, no descansando ni un momento en toda la noche.

El juez, Sr. Argüelles, recomendó a los estudiantes cordura y discreción. Muchos de los estudiantes estaban trastornadísimos después de dos días sin dormir, mal alimentados y con la natural zozobra. Están agradecidísimos a las atenciones de

que han sido objeto durante su estancia en el Juzgado.

Entre ellos había uno con un panadizo, que se le infartó de tal manera, que le hacía sufrir horriblemente y hubo precisión de llevarle, acompañado del médico forense, a la Casa de Socorro, donde se le hizo la cura.

Este joven fué detenido precisamente por padecer el panadizo. Un guardia, en la calle de Montaner, le dió un empujón y el joven le dijo tuviera cuidado, porque estaba herido.

Al oírlo, el guardia le detuvo y le puso a disposición de sus superiores.

El guardia herido.

Sigue en igual estado el guardia herido.

Se ha notado en él alguna mejoría.

Se ha iniciado entre los escolares la idea de abrir una suscripción a favor de este guardia, llamado Francisco Cosme.

Esta tarde se reunirán los representantes de todas las Facultades, Institutos y Escuelas especiales para acordar la suscripción.

Expediente.

El gobernador ha acordado la instrucción de un expediente contra el guardia de Seguridad montado que, persiguiendo a los estudiantes, entró en el patio del Hospital Clínico y motivó la protesta que se desarrolló después.

Porque el acto del guardia no fué voluntario, sino debido al impulso del caballo.

Este animal es el mismo que se desbocó tiempo atrás en la Rambla, desmontó al guardia que conducía y le ocasionó la muerte.

Otras diligencias.

A consecuencia de los sucesos últimos instruyen diligencias, además del juez de instrucción, un comandante de Infantería, sumario militar, y el rector de la Universidad expediente gubernativo.

Iniciativa de las señoras.

Varias señoras de la mejor sociedad han dirigido al Presidente del Consejo de ministros una carta, cuyo texto publican hoy los periódicos, en la cual hacen mención de los disturbios de los días 24 y 25, y le llaman la atención acerca de que la Prensa está convertida en un purgatorio público, y le piden, para remediarlo, adopte las medidas oportunas.

Conflicto dominado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

El conflicto escolar está dominado en apariencias al menos, aunque los ánimos entre los estudiantes no están calmados por ahora.

Reunión escolar.

Al medio día se ha celebrado en el local de la calle de Aribau, designado de antemano, la reunión de estudiantes convocada para arbitrar medios con destino a los detenidos.

A pesar de ser este el objetivo de los reunidos, se trató en la reunión del asunto y se convino en insistir en la campaña emprendida para conseguir satisfacción por los insultos dirigidos a la juventud escolar en el artículo de *El Progreso*.

Entre los escolares se nota gran enemiga contra la primera autoridad civil de la provincia; ignórase por qué causa.

Las autoridades universitarias.

El rector de la Universidad ha visitado al guardia civil herido el sábado, haciéndole un donativo.

Los decanos de las respectivas Facultades de la Universidad se han reunido esta mañana y acordado aprobar la decisión del rector clausurando la Universidad, Instituto y Escuelas especiales; contribuir al esclarecimiento de los sucesos ocurridos el sábado en el Hospital y depurar las responsabilidades que se deduzcan.

Aglomeración de público.

En las puertas cerradas del Hospital Clínico y en la Universidad continúan esta tarde los anuncios de suspensión de las clases hasta nueva orden.

Algunos estudiantes y curiosos, al detenerse y hacer comentarios, promueven algunos incidentes.

No ha habido aparato de fuerza; pero, como después del medio día el grupo situado frente a la puerta del Hospital iba aumentando, los agentes allí apostados disolvieron el grupo.

Otras noticias.

De la región se reciben noticias de que en algunos centros, entre ellos la Escuela industrial de Tarrasa, dejan de entrar en clase los alumnos, en solidaridad con los de Barcelona.

—Las clases nocturnas que se dan en la Universidad por la entidad «Extensión de estudios universitarios», siguen dándose sin incidentes y con igual concurrencia de alumnos, en su mayoría obreros.

«El Progreso» sigue acusando a los carlistas y nacionalistas, como autores é instigadores de la algarada estudiantil.

En Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Cuando los es-

colares llegaron a la Universidad, pretendieron ver al rector y comunicarle su entrevista con el gobernador.

Como el rector no se encontraba en el despacho, no pudieron conseguir que les recibiera.

Un estudiante subió a un banco del patio principal, y dió lectura de un artículo contestando al de doña Rosario de Acuña y rechazando sus agravios.

Dícese en el artículo leído que en los estudiantes españoles está el porvenir de la Patria, y que precisamente en el actual momento están organizándose para mejorar sus estudios.

Otro estudiante se subió al pedestal de la estatua de Maese Rodrigo, proclamando desde allí la huelga en todos los Centros oficiales de enseñanza.

Una Comisión estudiantil ha visitado la Escuela de Maestras, obteniendo de las alumnas la promesa de que se asociarán a la actitud de los estudiantes hasta que los escolares de Barcelona hayan conseguido la satisfacción a que tienen derecho.

Las manifestaciones.

SEVILLA. (Lunes, noche.) A la una y media de la tarde se ha organizado en la Universidad una manifestación, formada por unos 300 estudiantes, que, llevando al frente una bandera española, se dirigieron por la calle de la Sierpe al Gobierno civil, profiriendo gritos y muéras contra el diario radical «El Progreso» y contra el gobernador de Barcelona.

En la plaza de San Fernando, la Policía les salió al paso, invitándoles a que plegaran la bandera.

Los estudiantes continuaron hasta el Gobierno civil, donde una Comisión subió a hablar con el gobernador.

El Sr. Sánchez Anido recibió amablemente a los comisionados, quienes le rogaron comunicara al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación que los estudiantes de Sevilla se adherían a la protesta formulada por sus compañeros de Madrid y de Barcelona. El gobernador les manifestó que cumpliría gustoso sus deseos; pero que debían tener en cuenta que la primera autoridad civil de Barcelona había cumplido con su deber.

Los estudiantes objetaron que el Sr. Portela debía llamar la atención del fiscal para que denunciara al periódico que de modo tan grave les injuriaba.

En corroboración de sus manifestaciones, le enseñaron al gobernador una copia del artículo de doña Rosario de Acuña.

El Sr. Sánchez Anido hizo ver a los escolares que esta clase de delitos sólo se persiguen a instancia de parte ó de las entidades ofendidas, y los estudiantes le replicaron que el gobernador de Barcelona se había excedido en sus atribuciones al permitir que la fuerza pública penetrara en los claustros del Hospital Clínico.

Terminó la entrevista manifestando el gobernador que transmitiría la protesta, y rogándoles que se disolvieran sin dar pretexto a ninguna alteración del orden.

Los estudiantes se dirigieron nuevamente a la Universidad, para dar cuenta del cumplimiento de la misión a sus compañeros.

EN ZARAGOZA

Los estudiantes reunidos.—Quemando «El Progreso».—En el Gobierno civil.—Habla el gobernador.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Esta tarde se reunieron en la escalinata de la Facultad de Medicina y explanada situada frente a la misma, los escolares de todos los Centros docentes.

Quemaron varios ejemplares del diario «El Progreso», de Barcelona, y elevaron, a la vista de todos, un cartelón, en el que se leía: «¡Viva España! ¡Mueran el periódico «El Progreso»!»

Después se dirigieron al Gobierno civil, y ante el gobernador manifestaron que se hacen solidarios de los actos de sus compañeros de Barcelona, y que solicitaban del señor García Bajo comunicara al ministro que los escolares zaragozanos desean la libertad de los barceloneses que fueron detenidos.

El gobernador conferenció telefónicamente con el ministro de la Gobernación, y después salió a la puerta del edificio para dirigir la palabra a los estudiantes.

Ensalzó la forma correcta y respetuosa de la protesta, de la que expuso se hacía partícipe.

Comunicó a los escolares que el ministro le acababa de decir que estaban libertados todos los estudiantes que en Barcelona habían sido detenidos, a excepción de dos, que cree el ministro que pronto serán puestos en libertad.

Los estudiantes se mostraron satisfechos, y se disolvieron dando vivas al gobernador.

Este, al terminar, correspondió a los vivas de los escolares con un ¡Vivan los estudiantes!

MARRUECOS

La paz en Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las negociaciones anteriores.—El «aman» sin condiciones.—A conferenciar con los kabilenos.—Los prisioneros que serán devueltos.—Regreso del teniente coronel Barrera.—La repatriación de fuerzas.

MELILLA. (Lunes, noche.) Como consecuencia de las conferencias que en días anteriores celebró con los kabilenos rebeldes El Bachir, éste comunicó al general Aldave que los jefes de la harka solicitaban la paz, con la condición de que se les prometiera que las tropas españolas no pasarían el Kert.

El capitán general contestó que ni daba el perdón ni aceptaba la paz con limitaciones.

Volvió El Bachir a sus conferencias con los kabilenos, y ayer envió un recado diciendo que los rebeldes, representados por sus principales kaides, pedían el perdón, ofreciendo someterse incondicionalmente, y anunciando que por la tarde acudirían a cierto sitio de la orilla del Kert, donde esperaban encontrar comisionados de España que escuchasen su deseo.

Dispuso el general Aldave que acudieran a conferenciar con los moros el auditor general Sr. Sáinz Pardo, el auditor Sr. Ortemin, el intérprete Sr. Marín y el teniente coronel de Estado Mayor y ayudante del ministro de la Guerra Sr. Barrera.

Estos comisionados salieron ayer por la mañana en automóvil para ir a Yazanen, donde llegaron a las dos de la tarde, y desde esta posición fueron a caballo hasta el sitio convenido, distante unos ocho kilómetros de la posición de donde partieron, hacia la desembocadura del río Kert.

Nuestros representantes se entrevistaron con unos sesenta y cinco jefes de los kabilenos rebeldes, asistiendo a la conferencia el representante del Sultán en Melilla, El Bachir.

Todos los kaides se presentaron desarmados.

Entre los jefes moros no estaban el Mizzian ni el kaid Amar de M'Talza; pero éste estaba representado por un sobrino, que fue precisamente el que más habló en la conferencia.

Como dije en mi telegrama de la pasada madrugada, la única concesión que hizo a los moros el teniente coronel Barrera fué el ofrecimiento de gestionar del Gobierno el perdón y la libertad de los prisioneros.

Pero nuestros comisionados no ofrecieron la devolución de todos los prisioneros, pues exceptuaron aquellos moros que hubiesen sido capturados por atentado a nuestras fuerzas.

La mayoría de los moros prisioneros están detenidos por haberles encontrado llevando contrabando de víveres para los rifeños de la harka rebelde, y éstos serán devueltos.

El teniente coronel Sr. Barrera regresará en breve a la Península.

En Melilla reina gran animación con motivo de la marcha de fuerzas.

Esta misma tarde, sobre las cuatro, han empezado a embarcar.

También se nota mayor afluencia de moros en la plaza, como consecuencia de la suspensión de hostilidades y de haberse concedido autorización para transitar libremente por los caminos que cruzan la línea del Kert.

El punto más discutido.—Embarque de un batallón.

MELILLA. (Lunes, noche.) En la conferencia celebrada entre los comisionados por el capitán general y los jefes rifeños, mostraron aquellos la necesidad de que el acto de sumisión no sea demorado.

Los moros deseaban retrasar la fecha de hacer la demostración de acatamiento y amistad ante el capitán general de Melilla.

Fué este extremo el que más se discutió en la entrevista.

Por fin los moros, accediendo al deseo de nuestros representantes, ofrecieron que los jefes de las kabilas que han sostenido la rebelión vendrán dentro de unos días, en cuanto pase la Pascua mora, y ante el general Aldave harán, con la solemnidad acostumbrada, la petición del «aman», y obteniendo el perdón, los actos de sumisión y amistad a España.

Empezó a las cuatro de la tarde el embarque del primer batallón del regimiento de Infantería de Extremadura.

Este regimiento no ha tenido ninguna baja durante la campaña, ni por acción de guerra ni por enfermedad.

Con el batallón marcha un joven morito, natural de Segangan, muy listo y simpático, huérfano, que fué recogido por los oficiales del batallón.

En los primeros días de estar en la posición de Segangan utilizaron como intérprete al morito, que ya no ha querido separarse de las fuerzas y ahora ha solicitado que lo lleven con el batallón a Málaga.

A causa del viento persistente, que esta tarde ha sido molestísimo, no asistió al muelle el numeroso público que acude otras veces a presenciar la marcha de fuerzas.

Comenzó el embarque por dos compañías del batallón.

Después embarcaron cuatro en grandes barcas.

Por último, las dos restantes compañías, con la banda de música del regimiento.

En un bote de la compañía de Mar embarcaron el general Villalón, el comandante de Estado Mayor de la brigada, el coronel del regimiento de Extremadura y el teniente coronel.

Hasta el barco fué el teniente coronel señor García Mancebo, hijo y ayudante del general García Aldave, con objeto de despedir a bordo a la Plana Mayor del regimiento de Extremadura, que, como digo, marcha con el primer batallón.

En el muelle estuvieron el capitán general y el general gobernador interino.

MATA

Telegrama oficial

MELILLA 26. El capitán general al ministro de la Guerra.

Enterado V. E. de las reiteradas solicitudes de los jefes de las kabilas de la orilla izquierda del Kert para hacer protestas de paz, y del constante deseo del Bachir que a la entrevista que deseaban los jefes de las kabilas asistiese un representante mío, cumpliendo las instrucciones de V. E., comunicadas verbalmente por el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Barrera, accedí a que se verificase dicha entrevista, asistiendo, en unión del Bachir, el auditor general y el citado teniente coronel, concurriendo más de sesenta jefes de las kabilas próximas, haciendo protestas de sumisión y concordia, observando fidelidad y comprometiéndose a castigar atentados que se cometan en zona limitrofe, ofreciéndose también venir pasadas próximas Pascuas a realizar en mi presencia acto de acatamiento. En vista actitud sumisa y protestas respetuosas a España, les he ofrecido apertura al tráfico de los zocos de Guelaya y caminos que cruzan la línea del Kert, como asimismo encajear de la benevolencia del Gobierno acceda a la devolución de los prisioneros cogidos en combate y detenidos por pequeñas faltas.

Desde Málaga

Repatriación de fuerzas.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Ha comenzado la repatriación de la brigada de Málaga, que se hallaba en Melilla.

Hoy ha fundeado el vapor correo *Stier*, trayendo un grupo de ametralladoras pertenecientes a dicha brigada.

Además han llegado 247 soldados, licenciados por la Comandancia de Artillería, que han marchado en tren a sus respectivos pueblos.

Mañana, en un tren militar, regresará a Córdoba el regimiento de la Reina, que vino a guarnecer Málaga en ausencia de la brigada de Ronda.

Informaciones extranjerías

Nombramientos franceses en Africa.

PARIS. El Consejo de ministros celebró esta mañana en el Eliseo ha acordado, a consecuencia de los incidentes de Ujda, poner en situación de cuartel al general Touté y mantener la suspensión de empleo al comisario M. Destailleur hasta que quede concluido el expediente gubernativo formado contra él. El cargo de comisario francés en la frontera argelomarroquí será desempeñado por un funcionario elegido fuera del escalafón de los agentes consulares y del ejército.

El Consejo aprobó el nombramiento del general Drude, como comandante de la división de Orány y del general Alix, a la jefatura de la línea de tropas del Norte y Sur de la frontera argelomarroquí.

La retirada de Agadir.

BERLIN. Dada la completa tranquilidad que ahora reina en Agadir, y hallándose, como se hallan, fuera de peligro, así los bienes como la vida de los súbditos alemanes que allí residen, mañana abandonará el crucero *Berlin* aquellas aguas, zarando con rumbo a Alemania, pasando por Casablanca y Tánger, hasta donde irá acompañado por el cañonero *Eber*, que volverá luego a las costas de Africa occidental alemana, donde quedará nuevamente de estación.

La proposición Chamberlain.

LONDRES. Contestando esta tarde el subsecretario de Negocios Extranjeros en la Cámara de los Comunes a una pregunta referente a las relaciones anglofrancohispanoalemanas, declaró que no encontró rastro alguno de la proposición que se dice hiciera mister Chamberlain al Gobierno de Berlín de repartirse el Imperio de Marruecos entre Inglaterra y Alemania, teniendo ésta un puerto en el Atlántico.

Francia y España

La Prensa francesa.

PARIS. *Le Petit Parisien* hace constar que el Acuerdo francoespañol concede a España mucho más que lo indicado en el Convenio francoinglés.

«Es imposible—añade el periódico—que España no compense parcialmente los sacrificios consentidos por Francia.

Por tener la responsabilidad del protectorado general de Marruecos—agrega *Le Petit Parisien*—no puede Francia aceptar que España se anexiona parte de dicho territorio. La situación resulta, pues, en extremo compleja.»

Le Gaulois observa que M. Cruppi, siendo ministro de Negocios Extranjeros, contestó con protestas a todas las notificaciones españolas, haciendo lo mismo Inglaterra.

«La interpretación de los Tratados—declara *Le Gaulois*—se presta a discusión. España tendrá, por consiguiente, ocasión de probar a Francia su deseo de llegar a una conciliación, correspondiendo a Inglaterra el cometido de facilitar un arreglo entre los dos países.»

ECOS

El multimillonario Andrés Carnegie (que ha dado ya 125 millones para difundir la enseñanza en los Estados Unidos y ha pronunciado esta célebre frase: «Es un delito morir rico») cumplirá el día 25 del actual setenta y cuatro años.

A este propósito se recuerdan ahora los datos biográficos del famoso yanqui.

Nació en 1837 en una aldea escocesa, cerca de Edimburgo, y en 1848 se marchó a los Estados Unidos. Trabajó en una fábrica de hilados; fué carterero, fué telegrafista.

Entró en la Sociedad Ferroviaria de Pennsylvania; allí se le ocurrió añadir a los trenes los coches-camas y así comenzó su fortuna.

Después compró unos terrenos, donde tuvo la buena suerte de descubrir un rico manantial de petróleo. Y desde entonces hasta 1890, en que se retiró de los negocios, no cesó de emprender nuevos y diversos asuntos, enriqueciéndose con rapidez incomparable y en la cuantía fabulosa que ya es bien sabida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

VISTA SENSACIONAL

EL CRIMEN DE GADOR

Los procesados y el Tribunal.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) Hoy han comenzado, en la Sala de la sección segunda de esta Audiencia, las sesiones del juicio por el proceso incoado contra Julio Hernández Rodríguez (a Tonto, Francisco Ortega Rodríguez (a Moruno, Agustina Rodríguez González, José Hernández Rodríguez, Elena Amate Medina, Pedro Hernández Cruz y Antonia Hernández, acusados de haber dado muerte alevosa al niño de siete años Bernardo González Parra, en el cortijo de San Patricio, paraje de «Las Pocicas», término de Gador, la noche del 28 de junio de 1910.

Después de tomar asiento los procesados, convenientemente custodiados por la benemérita, se constituye el Tribunal de derecho en la forma siguiente: presidente, D. Rómulo Villahermosa; magistrados, D. Emilio Vélez y D. Joaquín María Becerra. Fiscal, D. Federico Castro Ledesma.

Defensores: del Moruno, D. Enrique Mateos; de Agustina, madre del Tonto, D. Francisco Maldonado Sánchez; de Julio, D. Matías Granados Ferrer; de José, hijo de Agustina, D. Francisco Coromina Puig; de Elena, mujer de José, D. Manuel García del Pino; de Pedro, padre de Julio, D. Francisco Rovira Torres, y de Antonia, mujer del Moruno, D. Pascual Domínguez.

El autor material del crimen, Francisco Leona, falleció en la cárcel de Almería, en mayo del año actual, a consecuencia de una gastritis aguda.

Empieza la lectura de los autos.

Conclusiones del fiscal.—Los defensores.

Acto seguido se procede al sorteo de jurados, y una vez elegidos, el presidente ordena al secretario la lectura de los escritos de conclusiones provisionales de las partes. El fiscal dice así:

Primera. Vivían en el paraje Las Pocicas, cortijo de San Patricio, término de Gador, con anterioridad a la fecha que se indicará, el matrimonio Pedro Hernández Rull y Agustina Rodríguez González, y su hijo soltero Julio Hernández Rodríguez, y al lado, en otra vivienda, otro hijo del primero llamado José, casado con Elena Amate Medina, y por aquellas inmediaciones, como a veinte minutos de distancia, en el cortijo del Carmen, el tercer matrimonio, Francisco Ortega Rodríguez, alias Moruno, enfermo del pecho, y Antonia López Delgado, todos los que conocían y trataban a Francisco Leona, de Gador, de oficio barbero y curandero en toda aquella comarca. Eralo también, y muy significada, la Antonia López, y aun más fanática, la Agustina Rodríguez.

Con este motivo, las mujeres, el Moruno y Leona hablaron diferentes veces sobre la enfermedad y remedio del dicho Moruno, recordándole aquellas algunos menajes, y últimamente, de procurarse y ponerse unas mantecas infantiles en el pecho de su marido y beber sangre de la víctima. La Agustina, quien dicen sus hijos que de antiguo estaba en relaciones íntimas con Francisco Leona, también entró en el acuerdo de la indicada operación, y por indicación de la Agustina, sus hijos Julio y José, y éste con su mujer, todos atentos al lucro de una cantidad que el enfermo daría, que se supone fuera de 3.000 reales.

Y al efecto, avisados y convenidos todos y animados de un mismo propósito, conjuntamente y en unidad de acción, obedientes a la idea del lucro por sucesivos encadenamientos de unos y otros, llevando la iniciativa el Leona y el Julio, sólo esperaban el momento y oportuna ocasión de poder apoderarse de un tierno niño para ejecutar sus criminales propósitos, persistiendo en esta idea días y días, hasta poder conseguirlo, y en la tarde del 28 de junio del próximo pasado año de 1910, citados previamente el Julio Hernández y Francisco Leona en la desembocadura del barranco del Jalvo, confidencia con el río Andarx de esta capital, que da punta al pueblo de Rioja, se apostaron ocultamente en un cañaveral, margen izquierda de dicho barranco, donde arraiga una frondosa higuera, dichos sujetos, porque por allí habían de pasar, cual costumbre de ir los chicos a comer brevas y albaricoques la víspera de San Pedro; no se equivocaron, y desde el acecho vieron venir por el cauce del río abajo tres niños con la ropita al brazo, quizás por haberse bañado, y atravesando un bancal, cogió el Leona de la mano al niño de siete años Bernandito González Parra, que se separó de los niños porque los otros no querían que fuera con ellos; haciéndole promesas de llevarle a comer brevas y albaricoques, lo introdujeron en el cañal, donde el niño lloraba porque no quería seguir, y entonces el Leona, que llevaba al intento un saco, que obra en la causa, encontrado a Agustina, le dijo a Julio que lo abriera, y lo metió dentro para que no se oyeran los gritos, dándole vueltas a la boca de dicho saco, cargándose al hombro el dicho Julio, caminando barranco arriba, con precauciones al atravesar la carretera en dirección al cortijo de San Patricio, situado en un cerro alto, desde el cual se ven a distancia las personas por la gran planicie que hay, llegando al oscurecer, donde ya les esperaba la Agustina.

Dejaron al niño en un pozo que hay en el porche de dicho cortijo y esperaron que llegara José del trabajo, próximamente a las nueve de la noche, juntándose, además de estos cuatro, Elena, mujer de José, que se enteró cuando regresó de traer un cántaro de agua, y Francisco el Moruno, a quien llamó Julio por orden de su madre y Leona, que estaba advertido en su cortijo, a distancia unos veinte minutos; todos dispuestos a dar comienzo a la cruenta operación y ayudados de la luz del candil de la casa de Elena, con que está alumbrado, sacaron al niño del saco, y en el suelo, desoyendo los monstruosos asesinos los ayes inocentes del angel escogido para víctima de la

ferocidad más estúpida, que llamaba así: «¡Pápica! ¡Mámica!»

Lo suspendió Julio por medio del cuerpo, y su madre, Agustina, desabrochándole la camiseta, le levantó el brazo izquierdo, y sujeto por los demás, el Leona, con una faja, le pinchó en el sobaco izquierdo, moviendo la herramienta dos o tres veces para llamarle la sangre, cuyo chorro apará la Agustina en un vaso que en la otra mano sostenía, echándole azúcar que tenía preparada en un papel, moviéndola con una cuchara y dándole un vaso lleno de sangre al Moruno, que impasible contempló la operación, se la bebió con avidez, blasfemando «que primero era su vida que Dios».

Pedro Hernández, aunque enterado y conforme de lo que se trataba de hacer, se retiró antes de dar principio al crimen a una cueva que hay a sesenta metros de distancia, donde dormía casi todas las noches para guardar las higueras y albaricoques, siendo racional que se apercebiera de todo. Sin embargo, los pantalones que llevaba puestos el día del crimen, estaban manchados de sangre humana, según el examen de la Academia o Laboratorio de Medicina de Sevilla.

Verificada esta primera parte de la horrible tragedia, el Moruno dió a Agustina y Leona seis duros a cuenta de las 750 pesetas convenidas, dando al José dos duros, nada a Pedro y nada a Julio de los diez duros ofrecidos, y se marcharon a su cortijo a esperar las mantecas anheladas.

Después, y ya entrada la luna, prosiguiendo la ferocidad salvaje, sin que aquellos corazones se movieran a la más elemental piedad, vivo todavía el niño, volvieron a meterlo en el saco y lo llevaron Julio, José, Leona y Agustina al sitio solitario y oculto cual calvario, llamado Barranco de José Pilar, sitio elegido por Julio, y allí éste, arrojándole piedras de gran tamaño a la cabeza y después otra como de diez kilogramos de peso, por creerle con vida, lo remató, destrozándole la cabeza, cara y con fractura de los huesos en la región frontal, entre la nariz y los ojos, en el parietal izquierdo, rasgando el frontal y la región occipital con fractura del cráneo, y en tal estado, muerto ya el niño Bernandito, el Leona, ayudado por los otros tres, con un instrumento cortante le inflirió otra herida grande desde el esternón hasta el púvis, abriéndole los intestinos y sacándole las mantecas, le fueron llevadas al Moruno por Julio, que se las puso en el pecho, ayudado por su mujer.

Seguidamente llevaron el cadáver a un goterón, en un barranquillo que afluye al mismo, debajo de un cortado que hay en un peñón grande, lo ocultaron boca abajo y sobre ella una piedra enorme, y al lado los intestinos extraídos, tapándolo todo con matas, permaneciendo allí hasta el día siguiente 29, que el propio Julio, acaso porque no le gratificaron, denunció el hecho al Juzgado, inventando la fábula de que cazando pollos de perdiz tocó con la mano en dicho cadáver.

La mujer del Moruno, prevenida por el descubrimiento de los hechos, lavó la camisa que su marido tuvo puesta y manchada de grasa, y Agustina recogió el saco que sirvió de prisión para conducir al niño Bernandito, escondiéndolo sin tiempo a borrarle las manchas de sangre reconocidas como humanas.

Segunda. Estos hechos constituyen el delito de asesinato, calificado por la alevosía, comprendido y penado en el art. 418, circunstancias primera y tercera del Código penal, en relación con la regla segunda del art. 10.

Tercera. Son autores por haber tomado parte directa material en la ejecución de los hechos, según el núm. 1.º del art. 13, los procesados Francisco Leona Romero, Francisco Ortega Rodríguez, Agustina Rodríguez González, Julio Hernández Rodríguez, José Hernández Rodríguez y Elena Amate Medina, y autores por imprudencia, según el número 2, Antonia López, y según el número 3, Pedro Hernández.

Cuarta. Concurrén y son de apreciar en contra de los expresados las circunstancias agravantes 3.ª, 6.ª, 7.ª y 17 de dicho cuerpo legal, apreciando la 3.ª como genérica, si queda calificado el delito sólo por la alevosía, solicitando se imponga a cada uno de los procesados la pena de muerte en garrote.

Los defensores, a su vez, solicitan la absolución para cada uno de sus representados.

Precauciones y excitación popular.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Desde antes de comenzar la vista de la causa de Gador, las puertas de la Audiencia y de la Cárcel estaban atestadas de público.

La benemérita patrullaba por los alrededores, pues se temía que la gente intentase apoderarse de los criminales.

Al salir éstos, a las nueve de la mañana, escoltados por dos parejas de Caballería y tres de Infantería, la muchedumbre les dirigió duros apóstrofes, prorrumpiendo todo el mundo en denuestos contra ellos, hasta que el coche en que fueron encerrados desapareció camino de la Audiencia.

Al entrar en la sala, los acusados mostráronse tranquilos, excepto la mujer del Moruno, que lloraba amargamente.

Cuando se les hizo sentar en el banquillo, el público volvió a apostrofarlos, oyéndose gritos de «¡Fuera!», «¡Mueran los criminales!», amenazando el presidente con hacer despejar la sala si proseguía el alboroto.

Restablecido el orden, dió comienzo el juicio, leyéndose las piezas documentales.

Declara Julio Hernández.

Después se procedió a tomar declaración al procesado Julio Hernández, quien manifestó que el Moruno y Leona fueron los únicos autores del crimen, y que si él merecía ser ahorcado, que podían quitarle cuantas vidas tuviera; pero que era una infamia castigar a todos por igual.

Como esta declaración no concordase con la que aparecía en el sumario, añadió el pro-

cesado que había recibido nueve reales para que acusara a todos, como así lo hizo al ser capturado.

Siguió diciendo que él fué quien metió al niño en el saco, Leona quien le pinchó en el costado izquierdo y el Moruno quien se bebió la sangre que de la herida manaba.

El Moruno interrumpe con frecuencia al declarante, suscitándose entre ellos algunos altercados que corta la presidencia.

Añade que se echó a hombros al niño por temor a Leona, que le amenazaba con matarle si se negaba a cargar con la víctima.

Los demás procesados.

Declaran a continuación los demás procesados, quienes niegan tener participación en el crimen.

Celebrase, sin resultado alguno, un careo entre Julio y el Moruno, y comienza la prueba testifical, suspendiéndose la vista a las seis de la tarde, para reanudarla mañana, a las diez.

El centenario de Jovellanos

Funerales por Jovellanos.

PUERTO DE LA VEGA. (Lunes, tarde.) Se han celebrado solemnes funerales por el alma de Jovellanos, colocándose después una corona de flores naturales en la casa en donde murió.

Presidieron el duelo las autoridades municipales, asistiendo al acto el pueblo en masa.

GIJON. (Lunes, tarde.) A las diez de la mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de San Pedro funerales por el alma de Jovellanos, con motivo del centenario de su muerte.

Ofició de pontifical el obispo de Oviedo, ayudado del párroco de San Pedro y de los coadjutores de San Pedro y San Lorenzo.

La oración fúnebre estuvo a cargo del obispo de Plasencia, y la capilla del Orfeón Asturiano cantó la misa de «requiem» «Libera-me Domine».

La nave central y el altar mayor estaban enlutados.

Presidieron D. Miguel Adellac, director del Instituto; D. Juan Cavo, concejal; don Fermín Canella, rector de la Universidad; el general Sanz, y D. Gaspar y D. Carlos Cienfuegos Jovellanos, familiares.

Asistieron al acto la Junta del centenario, el Claustro de profesores del Instituto en pleno, las Escuelas de Comercio e Industrias, jefes del Ejército y de la Armada, Comunidades religiosas y un inmenso gentío.

Del timulo pendían varias coronas del Centro Asturiano, del Casino Español de la Habana, de D. Amalio Gimeno y de la Sociedad Económica de Amigos del País de Oviedo.

Velada necrológica.

GIJON. (Lunes, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada en memoria de Jovellanos.

Ha presidido el acto D. Fermín Canella, rector de la Universidad de Oviedo, y han asistido la Junta del Centenario, representantes de la familia, el Claustro del Instituto y público numerosísimo.

Comenzó el acto con un discurso del presidente del Ateneo.

Leyéronse después adhesiones numerosas de Corporaciones literarias y científicas y de ilustres personajes.

El director del Instituto, D. Miguel Adellac, ha pronunciado seguidamente un discurso enaltecido la memoria de Jovellanos.

A continuación se ha procedido a la lectura de trabajos alusivos, que firmaban D. Julio Somoza, D. Bernardo Acevedo Huelves, don Cristóbal de Castro y D. Alfredo Alonso.

Ha puesto fin a la velada, con un discurso, el rector de la Universidad ovetense, ponderando la obra pedagógica que Jovellanos realizó.

El discurso del Sr. Canella ha sido premiado con una gran ovación.

Ha revestido el acto gran solemnidad.

NUEVO TRATAMIENTO

Curanderas chinas

BADAJOS. (Lunes, noche.) Expulsadas de Portugal han llegado hoy a esta población varias curanderas chinas, siendo custodiadas por la Policía portuguesa hasta la frontera.

Las curanderas se hospedan en el Hotel Favorito.

Su paso por las calles han producido general expectación.

Las chinas venían decididas a no perder el tiempo, y al poco rato de llegar han comenzado a explotar su industria.

Los primeros pacientes llegados han sido sometidos a un tratamiento en extremo original.

Las curanderas, con una suprema delicadeza, dan un masaje especial en los párpados del paciente con unos palitos de marfil. Con ellos, dicen las chinas, que extraen los microbios depositados en los párpados, origen de todas las enfermedades de los ojos.

Algunos enfermos, sugestionados sin duda, aseguran haber visto, no sólo microbios, sino hasta gusanos de regular tamaño.

Muchos pacientes, de los sugestionados desde luego, dicen haber mejorado notablemente. Las curanderas no hablan más que el chino.

El gobernador civil las ha llamado a su despacho oficial, indicándoles que no está dispuesto a permitir sigan ejerciendo la industria, y amenazándolas con expulsarlas de la población en el caso de que desobedezcan.

Han salido las chinas tan contristadas del despacho del gobernador, que desde luego puede afirmarse, que a pesar del desconocimiento de nuestro idioma, han comprendido bastante bien las indicaciones hechas por la autoridad gubernativa.

LOS CONSERVADORES ZARAGOZANOS

BANQUETE A SANCHEZ GUERRA

Concurrencia extraordinaria. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el círculo conservador han sido recibidas por el Sr. Sánchez Guerra las Comisiones de los pueblos llegadas para presenciar los actos que estos días han realizado aquí los conservadores.

La recepción ha resultado animadísima. Momentos después ha comenzado el banquete.

Los comensales ascendían a 700. En la mesa presidencial se encontraban los Sres. Sánchez Guerra, Ossorio y Gallardo (D. Angel), Castellano (D. Tomás), Pérez Cistué, Díaz Calderón, Maura (D. Gabriel), conde de Sobradriel, Calderón, Sancho Arroyo y otros.

Ha reinado durante la comida animación extraordinaria. El periodo de brindis ha sido iniciado por D. Ricardo Hornó.

Presidente de la Juventud conservadora zaragozana. Dice que se siente orgulloso al ofrecer a las personalidades que ocupan la mesa presidencial un homenaje de cariño y admiración.

Hace protestas de adhesión al ideal que representa D. Antonio Maura. Explica por qué ha nacido la Juventud conservadora que preside.

El Sr. Llaseras. Habla en representación de la Juventud conservadora de Madrid.

Muéstrase emocionado por la presencia de un acto en que se congregan representantes de los más apartados lugares de Aragón.

Ensalza la nobleza é hidalguía aragonesas y felicita a la juventud y al pueblo de este pedazo de la Patria, por su amor y sus ideales.

El Sr. Díaz. Representante de la Juventud de Barcelona. Dice que de los conservadores barceloneses trae un fraternal abrazo para los de Aragón.

Entona un himno a la Patria grande. Saluda a Zaragoza, pueblo de héroes y mártires, ciudad santificada por la Virgen del Pilar. Elogia la abnegación y el heroísmo demostrados en todo tiempo por Aragón y brinda por el Rey y por las personalidades que ocupan lugares preeminentes en el partido conservador.

D. Tomás Castellano. Diputado por la circunscripción. Ofrece el homenaje al Sr. Sánchez Guerra, que representa al jefe del partido conservador.

Elogia la labor realizada por el Sr. Sánchez Guerra en favor de las provincias aragonesas en los Gobiernos de que formó parte. Anuncia una era gloriosa para el partido conservador y ofrece su esfuerzo para contribuir a ella.

D. Gabriel Maura. Recuerda el triunfo alcanzado en las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Dice que más que triunfo material era el resultado de la campaña que se impusieron los hombres de orden para contrarrestar aquella otra campaña de injurias que fué lanzada sobre el partido conservador.

Ha añadido que cuando desaparecían completamente las circunstancias que entonces se crearon, perdurarán dos actos: la conducta de los conservadores en la campaña del Rif y la sentencia dictada contra Ferrer.

El Gobierno liberal, dice luego D. Gabriel Maura, ha imitado a los conservadores en la realización de operaciones en el Rif.

Censura a los republicanos que atribulan al partido conservador, entre otras falsedades, la de que derrochaba sangre y dinero sin otra finalidad que proteger los intereses de los accionistas de las minas.

Los liberales—agrega—han imitado también la conducta de los conservadores en la represión del movimiento revolucionario.

Debe desaparecer la vieja frase *Gobernar es transigir* cuando pretenden alzarse sobre los Gobiernos pasiones que arrastran a graves delitos.

Las masas neutras no pueden adherirse a las izquierdas, de las que forman parte los que, amparados en su inmunidad, desacreditan a España ante las demás naciones.

Una carta de D. Antonio Maura. El Sr. Ossorio y Gallardo da lectura de una carta que D. Antonio Maura ha dirigido al presidente del Comité conservador, D. Luis Pérez Cistué.

Dice así: «Querido amigo: Agradaríame mucho presenciar la reunión y deleitarme con los signos ostensibles y acariciadores para el ánimo de comunidad espiritual; mas ésta no mengua al perderse aquel gusto. La distancia no nos ausenta, que así el templo donde la abnegación deposita sus ofrendas de diferencia de la lonja donde van a traficar los intereses, y dondequiera nos hallamos sentimos la presencia de la Patria, señora á quien juntos servimos con la fraternidad del solo amor que en lo humano ni separa ni excluye. Será por esta causa que la cohesión de nuestro partido no requiere sentir sobre nuestros hombros las responsabilidades del mando, el cual jamás se nos representa como botín á repartir, sino como redoblado ejercicio de la autoridad y del deber. El partido no es para nosotros mondonguería, ni refectorio, ni aun amigable tertulia, donde se trueca la condescendencia y el afecto personal. Y así nos sentimos tan juntos congregados ó dispersos.

Si alguno de entre nosotros, en su más recóndita intimidad, advierte que le tenga á nuestro lado algún cálculo de su conveniencia, y no la generosidad cívica que tiene el nombre de patriotismo, acuda sin detenerse adonde le están llamando. Aunque tampoco allí prospere, se sentirá mejor hallado.

Claros ejemplos presenciamos de que con mucha más eficacia que las ideas de homoge-

neidad, más ó menos imprevista en la condición íntima de los sujetos, son las que congregan, arremolinan, conducen y aun despeñan á las colectividades.

Ahora entrecruzamos nuestra felicitación con ocasión de una jornada en la cual hemos actuado de concierto con otras fuerzas afines.

Siempre han de parecerse pocos los secuaces de la causa política que servimos, y hemos de poner cuanto de nosotros dependa para acrecentar su número; ya que la unidad es inseparable al bien público, requiere la extensa cooperación de cuantos aciertan á entenderla de un mismo modo, siquiera en lo esencial.

Ruégoles que saluden en mi nombre á todos los reunidos y también á los demás amigos que están por mi causa momentáneamente alejados, pero fundidos en el común espíritu.—A. Maura.»

El Sr. Ossorio y Gallardo. Terminada la lectura de la carta de D. Antonio Maura, acogida con grandes aplausos por todos los comensales, pronuncia el señor Ossorio y Gallardo un discurso.

Dice que los conservadores de Aragón practicaban ya los deseos que expone en su carta el jefe del partido.

Las necesidades de este mismo partido impusieron una implacable hostilidad, en la que sacrificaron sus particulares intereses.

Alude á la última etapa de los conservadores, y termina diciendo que éstos son el más firme sostén de la Patria.

El Sr. Sánchez Guerra. Comienza exponiendo de qué modo le han emocionado los discursos que acaba de oír.

Saluda á sus correligionarios aragoneses en nombre del jefe del partido conservador.

Elogia á los conservadores que pertenecen al pueblo, siempre postergados, no obstante sustentar ideas políticas que siempre son respetuosas para el adversario.

Hace historia de la devoción que profesa á D. Antonio Maura, de quien cree que ha de llegar un día en que España le haga justicia.

Asimismo hace resaltar los méritos de su jefe con el juicio que en la esfera privada le conceden sus mismos adversarios.

Recuerda que los viejos revolucionarios, como Castelar, Ruiz Zorrilla, Salmerón y tantos otros, sacrificaban por la República sus vidas y haciendas, y ahora se da el caso, tan distinto, de que un jefe revolucionario huya al extranjero para recibir desde allí, desde muy lejos, la noticia de que el motín ha estallado.

Hace una crítica del neutralismo, considerando abominable.

Termina ofreciéndose con todas sus fuerzas á Aragón.

Han sido objeto de grandes aplausos todos los oradores.

Salida para Madrid. Poco después de terminar el banquete el señor Sánchez Guerra se ha trasladado á la estación para emprender el viaje de regreso á Madrid.

Autoridades y numerosos correligionarios han acudido á despedirle.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Alfonso XII». CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Alfonso XII* que el domingo se hallaba á 376 millas al Sudeste de Caperace (Estados Unidos), sin novedad.

El «Reina María Cristina». CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Reina María Cristina», con fecha 25, que á medio día navegaba sin novedad á 25 millas al Sur de la isla Flores (Azores).

EN SAN MIGUEL DE LOS REYES

CRIMEN DE UN RECLUSO

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el penal de San Miguel de los Reyes se ha desarrollado un sangriento suceso.

El recluso Juan Ortiz pidió al contratista de la alpargatera, Miguel Lorente, que le hiciera, sobre sus trabajos, un anticipo de diez pesetas.

Negóse el contratista á esta demanda, y el recluso le agredió con una cuchilla de zapatero, infiriéndole una grave herida en el pecho.

Los vigilantes acudieron al taller de zapatería, donde se había cometido la agresión, y consiguieron detener al recluso, después de larga resistencia.

Juan Ortiz ingresó en los calabozos. El agresor. VALENCIA. (Lunes, noche.) El agresor tiene treinta y ocho años, es natural de Puerto Rico y se le conocía por el apodo del *Mulato*.

Cumplía condena de tres años por hurto, faltándole seis meses para terminarla.

Hace poco tiempo fué trasladado de Burgos con nota de incorregible.

Ayer estuvo jugando á «matarse á cuchilladas» con otro recluso.

En la declaración que ha prestado dijo que el recluso que jugaba ayer con él le manifestó que el contratista quería matarle. Esta mañana esperó á su víctima y le preguntó si era cierto lo que le había dicho el recluso. El contratista le respondió que no le fuera con tonterías.

Añadió el declarante que entonces se cegó y cometió el crimen.

El agredido ha declarado que el *Mulato* le pidió un anticipo.

Fallecimiento del contratista. A las doce del día ha fallecido el agredido en la enfermería de la cárcel.

Era el finado un industrial conocidísimo en Valencia, y tenía una alpargatera en la plaza del Mercado.

TELEGRAMA OFICIAL

VALENCIA 27. (Del gobernador.) Esta mañana, un preso de la Cárcel Modelo dió muerte á un contratista del taller de zapatería de la prisión, asestandole una cuchillada en el costado izquierdo.

El agresor, Juan Ortiz, que había extinguido varias condenas, estaba ahora cumpliendo una que se le impuso por robo, faltándole seis meses.

Es uno de los incorregibles trasladados aquí desde el penal de Burgos.

El suceso ocurrió en el patio de la Cárcel, donde se hallaba agresor, como preso de los comprendidos en el cuarto periodo de condena. Al pasar por allí el interfecto, llamado Miguel Lorente, de treinta años, y vecino de Valencia, se le acercó el Ortiz, pidiéndole 10 pesetas, cantidad que se negó á facilitarle su víctima, y sin que mediaran más palabras, el homicida se fué al taller de zapatería, cogiendo la cuchilla con que volvió junto al finado, clavándosela en el pecho.

Conducido el agredido á la enfermería, falleció á la media hora.

Juzgado instruye diligencias.

LA RADIOTELEGRAFIA

APERTURA DE ESTACIONES

TENERIFE 27. (Del gobernador.) Me complazco en significar á V. E. que en el día de hoy se han abierto al público las estaciones radiotelegráficas de esta capital y Las Palmas.

DOBLE ASE-INATO

Un telegrama oficial de Lérida comunica que en el kilómetro 2 de la carretera de Viniñaix á Albi ha sido encontrado un hombre asesinado, resultando ser Jaime Griño, así como una mujer, llamada Rosa Serosero, que presentaba 12 heridas, siendo el autor Juan Bonet Moragues (a) *Sarre*.

Este ha sido detenido.

ANDALUCIA

El temporal en Algeiras. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Sigue el temporal de lluvias, que ha alcanzado esta tarde los caracteres de verdadero diluvio.

Licenciados. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Quinientos soldados licenciados, procedentes de la guarnición de Ceuta, salen á las doce de esta noche, en tren especial, para diversos puntos.

En los trenes de anoche y esta tarde han marchado 927 licenciados de Infantería é Ingenieros.

Nuevo purpurado. SEVILLA. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde se ha recibido en el palacio arzobispal un telegrama, comunicando que el Consistorio de Roma habla nombrado cardenal al arzobispo de esta diócesis, D. Enrique Almaraz.

Hoy mismo salen para España los comisionados portadores del birrete cardenalicio, primera insignia que se entrega á los purpurados.

Oportunamente marcharán á Madrid los guardias nobles y comisionados que han de llevar el capelo.

La imposición se verificará en la corte con la solemnidad acostumbrada.

La noticia se hizo pública en Sevilla inmediatamente, y en seguida repicaron las campanas de la Giralda y las de las iglesias de toda la capital.

El palacio arzobispal se ha visto concurridísimo.

El arzobispo ha recibido ininidad de felicitaciones.

Ha sido obsequiado con una serenata por la banda de salesianos, y una Comisión del Cabildo de la Catedral ha estado en palacio para felicitarle.

Los balcones de la morada del arzobispo lucen colgaduras.

Huelga de balanderos. CADIZ. (Lunes, noche.) Continúa la huelga de balanderos.

El alcalde, Sr. Riva, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, interviene hábilmente, confiándose en el inmediato arreglo de la huelga.

Algunos vapores no han podido cargar ni descargar, y otros, como el *Ciervana*, dejaron de venir á este puerto por haberse enterado de la huelga.

ARAGON

La feria de Huesca. HUESCA. (Lunes, noche.) Lluve copiosamente.

La lluvia desluce la feria de San Andrés, que se celebraba con mucha animación y gran concurrencia de forasteros.

El ganado mular ha alcanzado altos precios.

Han sido expedidos treinta vagones para Madrid, Zaragoza, la Mancha y Maranchón.

De ganado vacuno han concurrido á la feria pocos ejemplares, á causa de la glosopeda.

Los que llegaron los adquieren los catalanes á buenos precios.

Ante la perspectiva de una buena sementera y de una buena cosecha, los agricultores hacen buen acopio de mulas.

La Policía ha detenido á dos carteristas.

Siguen llegando los trenes llenos de forasteros.

Los hospedajes escasean.

Esta noche debuta en el teatro Principal la compañía de Francisco Fuentes con «La Corte de Napoleón».

CASTILLA LA NUEVA

Banquete á un periodista. ALCALA DE HENARES. (Lunes, noche.) Ha resultado una fiesta simpática el banquete con que, por iniciativa del alcalde y con la cooperación del semanario local *Heraldo de Alcalá*, ha sido agasajado el oficial de Administración Militar y periodista Sr. Gillis.

Este ha sido trasladado, con motivo de las reformas en el Cuerpo militar á que pertenece, y teniendo en cuenta el entusiasmo con que organizó una becerrada á beneficio del Hospital Municipal, acordó el Ayuntamiento expresar al Sr. Gillis el reconocimiento de Alcalá de Henares con un banquete celebrado en su honor.

En el banquete se ha iniciado la idea de adherirse á la petición del premio Nobel para el Sr. Pérez Galdós.

Ha recibido el agasajado sinceras pruebas de las simpatías con que cuenta en esta población.

LAS PULSERAS DE PEDIDA

Han acreditado gratis. Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Los liberales y el pueblo. VIGO. (Lunes, noche.) Los amigos del jefe liberal, Sr. Posada, acordaron hacer á este una manifestación de simpatía.

Los ajenos á la política dicen que ese acto será causa de la pérdida para el pueblo del asunto que Vigo sostiene con su actitud frente al gobernador de la provincia.

Los liberales dispararon cohetes y contrataron una música militar para dar una serenata al Sr. Posada.

Pero ajite la casa de éste protestó numeroso público con silbidos y voces, dando motivo á que se produjese un gran escándalo, haciéndose precisa la intervención de los guardias para despejar la calle.

El alcalde interino y el coronel y capitán de la Guardia Civil prohibieron la serenata.

Los ánimos están muy excitados. A las doce y media, hora en que telegrafio, reina tranquilidad.

VALENCIA

No hubo estrangulación. ALICANTE. (Lunes, noche.) Prácticada la autopsia del cadáver de la niña recién nacida, que fué hallada anteayer dentro de una cesta, junto á una carbonería de la Avenida de Zorrilla, se ha comprobado que no fué estrangulada, según se sospechó en los primeros momentos.

VASCONGADAS

Nuevos detalles del incendio.—Los propietarios de los edificios destruidos.—Trabajos de extinción.—Sin desgracias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se reciben nuevos detalles del incendio ocurrido en Anzuela.

Las tres casas destruidas por el incendio eran propiedad del conde de Villafuente y de los Sres. Madariaga y Aguirrecorreta.

El fuego se inició á las cinco de la tarde. En Vergara se recibió la noticia del siniestro á las cinco y media.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Neutralidad de los Dardanelos.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso, informado de un proyecto de bloqueo de los Dardanelos preparado por el Gobierno italiano, ha comunicado á todas las Potencias, y especialmente á los Gobiernos de Roma y Constantinopla, observaciones razonadas estableciendo la incompatibilidad de dicha operación de guerra y las disposiciones del Convenio de Londres de 13 de marzo de 1873.

Según los términos de ese Convenio, los buques mercantes de todas las naciones tienen, en efecto, derecho á penetrar en el mar Negro sin restricción alguna. Rusia interpreta esa cláusula como la afirmación de una verdadera neutralidad de los Dardanelos.

El Gobierno ruso añade además que las necesidades del aprovisionamiento de sus provincias meridionales se oponen á la hipótesis de un bloqueo.

La Prensa, comentando esta actitud, dice que, según un principio del derecho de gentes que hasta ahora ha venido aplicándose, una Potencia beligerante no puede proceder al bloqueo de una vía marítima ó fluvial que sirve para dar salida á los productos de una Potencia neutral. El caso se dió en 1870 respecto al Elba.

Se confirma la noticia. PARIS. En los centros oficiales declaran que es exacto que Rusia ha dado conocimiento á las Cancillerías europeas de la cuestión de la neutralidad de los Dardanelos y de los perjuicios que causaría al comercio internacional una acción de la flota italiana en esos lugares.

La ofensiva italiana. ROMA. Diversos síntomas hacen creer que la fase defensiva de las operaciones militares acaba y que los italianos van á entrar en la fase ofensiva contra los turcos y los árabes que atacan las líneas atrincheras.

Créese que dentro de pocos días comenzarán las operaciones definitivas. Los italianos tienen actualmente en Trípoli cerca de 40.000 hombres, es decir, que tienen fuerzas suficientes para ocupar sólidamente la ciudad y las trincheras fortificadas, y poder lanzar columnas contra el enemigo, que dispone en los alrededores de Trípoli nada más que de 12.000 hombres y ocho piezas de artillería de campaña.

Trátase de desalojar á turcos y árabes del oasis de Trípoli y del de Ain Zara, á fin de disipar la opinión de que Trípoli está sitiada por tierra.

La resistencia otomana. CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco adopta medidas de defensa en los puntos amenazados. Asegúrase que se han enviado cañones-revolvers á Smirna y á Dedeagatch. La población cristiana de la isla de Chio hace ejercicios de tiro diariamente durante dos horas. La más importante concentración de tropas se ha realizado en Gallipoli.

Las pérdidas italianas. ROMA. Dicen de Trípoli que el general Caneva ha enviado al Gobierno un informe detallando las pérdidas sufridas por el ejército

inmediatamente fueron enviados bomberos y bombas.

También marcharon al lugar del siniestro el alcalde de Vergara, con el jefe de los Miquelletes, fuerza de éstos y de la Guardia Civil y gran parte del vecindario.

Los trabajos heroicos de los elementos que fueron de Vergara evitaron la propagación del incendio á la fábrica de Olaván y á otros edificios, que estuvieron en peligro y que si hubiesen ardiendo hubiera sido probable la destrucción de toda la villa.

A media noche han regresado á Vergara las autoridades, quedando en Anzuela los bomberos con las bombas.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Tres casas quemadas. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Un terrible incendio ha destruido tres casas en Anzuela.

Gracias á los auxilios prestados por la bomba y el vecindario de Vergara, pudo ser sofocado el fuego, que amenazaba continuar su obra destructora, aumentando las grandes pérdidas ocasionadas por el siniestro.

Niño arrollado por un automóvil. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el paseo de Ategorrieta un automóvil, propiedad del Sr. Arconte, de Tolosa, arrolló al niño de siete años de edad José Armendáriz, causándole la fractura del cráneo y otras lesiones tan graves como la dicha, que se teme le produzcan la muerte.

Procesamientos. BILBAO. (Martes, madrugada.) El Juzgado de instrucción ha ordenado el procesamiento del obrero Cecilio González, que en el mitin socialista de ayer pronunció frases excitando á la rebelión.

También han sido procesados los firmantes de las denuncias falsas sobre malos tratos en la cárcel.

Negaron que ellos hubieran firmado el documento, diciendo que sus firmas fueron suplantadas; pero se les ha probado lo contrario.

Un banquete. El próximo jueves será obsequiado con un banquete el presidente del Sindicato de Fomento, que consiguió hacer la unión de las derechas en las últimas elecciones.

Se celebrará la fiesta en el Club Marítimo del Abra.

Pasan de 150 los adheridos hasta ahora.

expedicionario italiano en Africa desde los comienzos de la guerra hasta ahora.

Según ese informe oficial, en los combates que se han librado en Trípoli, Homs, Bengazi, Derna y Tobruck ha habido 600 muertos y un millar de heridos.

División italiana. PARIS. La salida de Tarento con rumbo desconocido de la primera división de la escuadra italiana, compuesta de cuarenta unidades, al mando del duque de los Abruzzos, y que había venido á dicho puerto para repostarse, vuelve á dar crédito al rumor de que Italia se prepara á actuar en el Mar Egeo, en las costas de Asia y en el Mar Rojo, y hasta bloquear los Dardanelos.

Actitud de las Potencias. BERLIN. Afírmase, á pesar de los rumores que han circulado, que Italia ha renunciado á actuar en el Mediterráneo Oriental á instancias de las Potencias, que temen complicaciones en Turquía y en los Balcanes.

Viajes de inspección. CONSTANTINOPLA. Los ministros de la Guerra y de Marina han marchado á los Dardanelos para inspeccionar los trabajos de artillado y defensa de las costas.

Impresión en Viena. VIENA. Comentando la noticia de la posibilidad de un bloqueo de los Dardanelos, *La Nueva Prensa Libre* dice que el bloqueo sería especialmente perjudicial para Rusia y Austria. Por ejemplo, las relaciones marítimas entre Trieste y Constantinopla se interrumpirían; el bloqueo, pues, sería un castigo á Europa, que no obliga á Turquía á abandonar Trípoli.

Las Potencias que hasta ahora han guardado reserva tendrán que intervenir.

Concentración de tropas. NAPOLES. Cada día llegan nuevos contingentes de tropas destinadas á ser embarcadas.

Además de las tropas de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros se han reconcentrado en Nápoles dos regimientos de tropas alpinas y un regimiento de Artillería de montaña.

Un toque de atención. BERLIN. El diputado austriaco barón de Chlumecky publica en el *Berliner Tageblatt* un artículo inspirado por el Gobierno de Viena, y que representa una suprema advertencia de Austria á Italia.

«Sería locura—dice—no oír el resquebrajamiento de alto abajo del edificio de la Trípolice, y que en los viejos caserones precede siempre á los derrumbamientos.»

El barón de Chlumecky exhorta á Italia para que no emprenda en el Mar Egeo una acción que despertaría en Turquía una lucha á sangre y fuego.

«Porque—añade—en Montenegro y Bulgaria domina la opinión de que el momento de la gran liquidación está próximo, y que una operación del enfermo es inminente. En esos dos Estados se preparan al reparto, y buscan copartícipes en las grandes Potencias. Si Italia fuerza los Dardanelos, la operación no deja de ser peligrosa. Muchos piensan que la Trípolice no resistirá á esa prueba.»

Explicación de un hecho.

PARIS. Según L'Ora, de Palermo, la primera división de la escuadra italiana y la escuadrilla de torpederos, llevando a bordo el crucero Martha-Washington...

Confirmando esta noticia, el expresado periódico indica que esa escuadra, que navegaba con las luces apagadas, fue la que en el cabo Peloponeso encontró y detuvo al vapor austriaco Martha-Washington...

DESORDENES Y TIROS

Expulsión de las curanderas chinas

LISBOA. La Prensa publica detalles de la expulsión de las famosas doctoras chinas, hecho que ha proporcionado al Gobierno el disgusto de presenciar el espectáculo que los manifestantes dieron ayer en las calles de Lisboa.

En la madrugada, algunos policías, vestidos de paisano, llegaron al hotel donde se hospedaban las curanderas, invitándolas, en nombre de las autoridades, a abandonar el hotel.

Los vehículos, en vertiginosa carrera, tomaron distintas direcciones, para encontrarse más tarde en una de las estaciones del ferrocarril de la frontera, más próximas a Lisboa.

En Villa-Franca de Xiva.

La estación elegida fue la de Villa-Franca de Xiva.

Dos mujeres de este pueblo, que se percataron de la expulsión de las chinas, corrieron al mercado, que en aquellas primeras horas de la mañana estaba concurridísimo, dando cuenta de la llegada de las célebres curanderas.

Algunos cientos de personas acudieron a la estación, teniendo que aumentarse el número de empleados para poder contener a la muchedumbre que invadía el andén. La fuerza de Guardia nacional, que prestaba servicio en la estación, también fue reforzada.

Ciegos y enfermos de los ojos atropellaban a los curiosos para llegar adonde estaban las curanderas, pidiendo a voces el ser operados por éstas.

Llegó el tren procedente de Lisboa, y las chinas ocuparon un coche de segunda clase, acompañadas de la Policía. Una de ellas tomó asiento cerca de una ventanilla y saludó a la muchedumbre.

A Badajoz.

En Setil cambiaron de tren para Elvas, y desde este punto continuaron el viaje hasta Badajoz.

La noticia en Lisboa.

La noticia de la expulsión de las chinas curanderas causó en Lisboa profunda impresión, reuniéndose mucha gente delante del hotel en que aquéllas se habían hospedado. Un individuo dirigió la palabra a la multitud, condenando la medida del Gobierno.

Después, los manifestantes se dirigieron a la Rotunda, en donde establecieron una especie de Comicio, del que salió el acuerdo de dirigirse a la Legación de China en manifestación de simpatía.

Visitaron después algunas Redacciones de periódicos y el Gobierno civil. En todas partes, alguno de los manifestantes discurría a los repletos, censurando la expulsión de las «doctoras» chinas.

La manifestación se disolvió; pero los ánimos continuaban muy excitados en las primeras horas de la tarde.

Por la tarde.

LISBOA. El anuncio del mitin que había de celebrarse para protestar contra la expulsión de las chinas, ha reunido de nuevo un núcleo muy numeroso de protestantes, creyéndose, no sin fundamento, vista la actitud de los protestantes, que se producirán desórdenes.

En el mitin se ha hablado en forma violenta contra la medida del Gobierno. A él han asistido algunos ciegos y enfermos de la vista, que eran los que con mayor violencia protestaban contra la expulsión, acompañados de sus familias.

Después del tumulto.

LISBOA. Ha recordado su aspecto normal parte de Lisboa, donde se produjeron ayer tumultuosas manifestaciones.

Una nota oficiosa declara que se está averiguando si, como se supone, los desórdenes fueron provocados por enemigos de las instituciones.

TOROS EN MEJICO

MEJICO. Con superior entrada se celebró la séptima corrida de abono, lidiándose toros de Piedras Negras, que resultaron tres bravos y tres medianos; otros dos fueron retirados al corral por mansos, y entre todos mataron ocho caballos.

Flores estuvo activo en quites, muy lucido toreando de capa, por lo que fue aplaudido muchas veces, y muy valiente y acertado con la muleta; matando, bien, particularmente en el quinto, al que logró despachar de un excelente volapié, siendo ovacionadísimo.

Luis Freg, muy bien toreando, y en quites acertado; valentísimo con la muleta, y superiormente matando, pues sus toros murieron de tres volapiés colosales. Freg fue aclamadísimo por sus paisanos, y, al final, sacado en hombros.

En Monterrey.

MONTERREY (MEJICO). Se ha celebrado una corrida mixta, lidiándose cinco toros de Tepeyahualco, que salieron regulares. Murieron seis caballos.

Corchaito estuvo superior, bien y superior, respectivamente, en sus tres toros.

Los otros dos toros los mató Corchaito II, que quedó, asimismo, superiormente.

Ambos matadores banderillaron al cambio.

EN EL VATICANO

Una alocución de Su Santidad

ROMA. Esta mañana se ha reunido el Consistorio, pronunciando el Papa una alocución, en la que hizo constar cuán luctuosa para él fue el año corriente, por la ruidosa conmemoración de acontecimientos que constituyen ofensas para la Santa Sede.

Hablando después de la violenta persecución de que es objeto la Iglesia en Portugal, Su Santidad confirmó la Enciclica ya publicada condenando la ley de separación, y expresó su confianza en el pueblo portugués para oponerse a las maquinaciones que se realizan contra su libertad.

«Frente a los males de nuestra época y a las insidias que aparecen acá y allá, frutos del modernismo y del naturalismo, es para Nos hondo consuelo ver reanimarse en todas partes el amor a la muy Santa Eucaristía, conmemorada espléndidamente en los Congresos eucarísticos de Colonia, Londres, Montreal y en el reciente de Madrid.

«En este último participaron todas las clases sociales, desde las más bajas hasta las más altas, distinguiéndose entre todas el Rey muy católico, con su augusta familia.

«En esta circunstancia España ha manifestado, con la mayor claridad, cuáles son sus verdaderos sentimientos en materia religiosa, y afirmó ser y querer seguir siendo profundamente católica.

«Por lo tanto, no puede decirse verdaderamente que anhela la promulgación de leyes que ofendan las instituciones religiosas y prerrogativas de la Iglesia; pero sí reconocer que quiere sigan intactos los lazos seculares que le unen a la Santa Sede Apostólica.

«Quiera Dios—exclamó al terminar el Papa—preservar esa nación, por Nos muy querida, de los males que parecen amenazar la paz y felicidad suyas.»

LA REVOLUCION CHINA

Continúa el combate.

PEKIN. Los cónsules de Han-Keu han enviado un despacho a las Legaciones diciendo que en el río Han se está librando desde hace treinta y seis horas una terrible batalla entre imperiales y republicanos. Fuertes columnas de manchúes atravesaron el río y trataron de apoderarse de las fortificaciones del monte de la Tortuga, que defienden la ciudad de Han-Yang.

Protegidos por su artillería, lograron algunas ventajas a costa de mucha sangre. Sin embargo, los republicanos se concentraron en gran número y tomaron la ofensiva. Gran parte de los manchúes volvieron a repasar el río y regresaron a Han-Keu. Los que se obstinaron en quedarse en las posiciones conquistadas fueron casi aniquilados.

El combate continúa, y el fuego de artillería y fusilería es verdaderamente horrible.

Una información.

MARSELLA. Ha llegado el correo del Extremo Oriente. En él vienen varios paquetes del periódico de Shanghai El Eco de la China. He aquí cómo dicho diario cuenta la proclamación de la República en Shanghai:

«Desde hacía algunos días, todos esperaban aquí que fuese secundado el movimiento revolucionario.

El Estado Mayor de los insurrectos había informado lealmente de sus intenciones a los cónsules de Francia e Inglaterra por medio de una carta, en que les decían que habían decidido apoderarse de Shanghai y asegurar el orden en todos los barrios de la población.

En la carta se agregaba: «Sin embargo, tememos no ser bastantes para todo eso, y aunque estamos decididos a proteger a todo trance a los extranjeros, les rogamos prevengan fuerzas policíacas suplementarias que garanticen la situación e impidan el comienzo de desórdenes posibles.»

Poco después empezó el movimiento. Los revolucionarios invadieron el Arsenal y se apoderaron de los edificios que sirven de talleres. En ellos encontraron armas y municiones para los reclutas que a miles acudían procedentes de todos los puntos de la población.

Luego se precipitaron los acontecimientos. La estación férrea Shanghai-Nankín fue ocupada por los voluntarios de la concesión internacional.

Después de una entrevista celebrada por el cónsul de Inglaterra con el representante del partido revolucionario, fue decidido que continuase el tráfico como de ordinario y que no se procediera al transporte de armas, municiones y tropas, de los republicanos ó de los imperiales.

De este conjunto de hechos se desprende claramente que los republicanos poseen una buena organización y que nada se les escapa. Deben sentirse sostenidos por la población, porque abundan en la ciudad las banderas rojas y blancas.

Por otra parte, hay que señalar la cortesía que los revolucionarios emplean en sus relaciones con los europeos.

Cada vez que uno de ellos ve a un blanco, se detiene y saluda militarmente.

Parece que obedecen a una consigna.»

Otras declaraciones.

PARIS. Durante su estancia en esta capital, Sun-Yat-Sen, jefe de los republicanos chinos, ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor del Courrier Européen:

«Toda China, salvo Pekín y la provincia de Pet-Chi-Li, está hoy en manos de los revolucionarios.

Bajo la dirección de una élite de chinos instruidos a la europea, el inmenso ejército de las Sociedades secretas, unido en el común deseo de expulsar a los Tsing (mandchúes) y de restablecer a los Ming (chinos), se ha apoderado del Gobierno, largo tiempo abandonado a una oligarquía incapaz y tiránica.

Sólo queda ahora anudar un lazo federativo entre todas las provincias sublevadas, para que la China nueva, unida por un impulso irresistible, rompa las últimas y frágiles resistencias del partido mandchú.

En cuanto a las tentativas de transacción que el general Yuan-Shi-Kai intenta hacer en beneficio de sus ambiciones, estoy seguro de que fracasarán.

China aborrece esa diferencia entre chinos y manchúes de que es la monarquía símbolo. Harto de sentirse debilitado y rebado por una Corte cuyos intereses son opuestos a los de la nación, el pueblo chino quiere borrar hasta el recuerdo de un pasado que detesta y desprecia.

Guardará, sin embargo, como garantía de una unidad que ha resistido al tiempo, la antigua buda mandarina, el Khan-hoa, base intelectual y moral de la Unidad de la nación.

A la escritura ideológica simplificada podrá añadir, para el estudio de las ciencias—que será una de las preocupaciones del nuevo régimen,—el empleo de una lengua auxiliar, como la inglesa, por ejemplo.

Y así como tendrá un idioma común, poseerá China un ejército federal y una hacienda federal, testimonios poderosos de la unidad de la nación, ante el mundo.»

Bombardeo de Nankin.

SHANGHAI. Los republicanos sitiadores de Nankin han comenzado, con su poderosa artillería, el bombardeo de la ciudad.

Esta, compuesta en su mayoría de casas de madera, empezó a arder inmediatamente.

La guarnición mandchú, que manda el general Tchang, se defiende desesperadamente.

Los recursos del Trono.

PEKIN. El Gobierno ha vendido diez millones en lingotes de oro a las Bancas extranjeras.

Desde hace cuarenta años no se había tocado a esta reserva, procedente del tesoro del Trono.

Créese que si sigue la revolución, todo éste será gastado por los Príncipes manchúes.

¿La abandona?

PEKIN. Según informes de buen origen, Yuan-Shi-Kai parece resuelto a abandonar la dinastía a su suerte.

Se esfuerza actualmente en convencer a la Familia Imperial de que debe irse a Jehol y renunciar a toda resistencia.

El Príncipe Regente se niega a ello.

MÉJICO

La situación se agrava.

PARIS. Según despachos de Méjico y de Nueva York ha comenzado en la República mejicana la guerra civil.

El general Reyes, Vázquez Gómez, Zapata, que mandan las partidas insurrectas del Sur y los hermanos Magon, jefes de los socialistas revolucionarios de la Baja California, se han puesto de acuerdo para derribar de la Presidencia a Madero.

Esta alianza de elementos heterogéneos ha causado gran sorpresa en Méjico, donde no se concibe que haya puntos de contacto entre los reaccionarios amigos de Reyes; los facinerosos que dirige Zapata y los expropiados que acudilla Magon.

Un personaje mejicano aquí residente ha hecho, acerca de la nueva guerra civil que perturba Méjico, las siguientes manifestaciones:

«El periódico revolucionario Regeneración, que se publica en Los Angeles (California), dice que las bandas reyistas que operan en las regiones fronterizas se dedican al saqueo de las casas de comercio y a la expropiación de los propietarios que no participan de sus ideas políticas.

Agrega que, de algún tiempo a esta parte, todos los movimientos partidistas que se registran en Méjico toman en seguida carácter social.

Verdaderamente sucede así, y es lo cierto que los revolucionarios no pelean, en sustancia, más que por la propiedad, que no tienen. Cuando un caudillo alza bandera se le unen en tropel los indios y los mestizos, que forman las cuatro quintas partes de la población mejicana.

Desde hace siglos, los indios y los mestizos no poseen tierra alguna.

Las propiedades agrícolas pertenecen exclusivamente a la minoría blanca descendiente de los españoles.

El indio lleva hasta el frenesí el amor a la tierra.

Y su desposesión absoluta de ella, origina un terrible odio de razas, que se manifiesta en el bandolerismo, el pillaje y el asesinato. Díaz reprimió los efectos con mano inexorable; pero las causas subsisten.

Hoy, esas reivindicaciones renacen y los revolucionarios apelan a la expropiación violenta.

Madero, riquísimo propietario, aprovechó el movimiento socialista agrario para derribar a Díaz.

Pero ve que otros ambiciosos vuelven contra él la misma arma que utilizara para apoderarse de la Presidencia.

Si no surge en Méjico otro hombre del temple de Díaz, que refrene a los indios y mestizos y reprima sus insurrecciones socialistas, la nación será desgarrada largo tiempo por una anarquía que pondrá en peligro incluso su existencia independiente.

Bernardo Reyes, el ex ministro de la Guerra, que es hoy rival de Madero, fué preso por los yanquis por haber violado las leyes de la hospitalidad, conspirando, en Tejas, contra el Gobierno de su patria.

Pusiéronle luego en libertad bajo fianza; pero se ha apresurado a entrar en Méjico y se ha puesto al frente de varias bandas armadas.

Es un soldado temible y dará mucho que hacer a las tropas federales.»

MISCELANEA

Importación de vinos españoles.

PARIS. Durante los diez últimos meses han sido importados en Francia 1.218,646 hectolitros de vinos españoles, por 357.998 y 36.259, respectivamente, durante los correspondientes períodos de 1910 y 1909.

SERVICIO POLICIACO

El cuadro del Beato Angélico ha sido recuperado

ROMA. Informaciones recibidas de Florencia dan cuenta de que el hermoso cuadro del Beato Angélico «La Virgen de la Estrella», ha sido recuperado, merced a un servicio policiaco, en cuya organización y perseverancia ha desplegado un celo digno de todo encarecimiento la Jefatura de aquella capital.

El asunto del robo de este cuadro había llegado a interesar a todos los italianos, por su importancia y por la audacia con que el hecho fué cometido.

Dicen los relatos que de Florencia se reciben que, horas después de la desaparición del cuadro, la Policía pudo averiguar que había sido conducido a un barrio extremo de la capital y depositado en una casa, desde la cual lo iban a llevar a la estación con el fin de enviarlo al Extranjero.

Inmediatamente, se adoptaron todas las medidas necesarias para evitarlo y para procurar la detención del autor ó autores del robo.

La Policía decidió detener todos los vehículos que desde el barrio de referencia se dirigiesen a la estación, y así lo hizo, sin obtener resultado alguno.

Pero no era éste sólo el recurso que los policontas habían de poner en práctica.

El camino, en toda su extensión, estaba vigilado, y uno de los comisarios pudo observar que dos individuos sospechosos conducían un voluminoso paquete.

Marchaban uno detrás de otro, y con grandes precauciones, procurando no ser observados. El paquete lo conducía el que iba delante.

Dióles el comisario la voz de alto, y entonces, ambos, emprendieron precipitada fuga, dejando el paquete abandonado.

Recogido éste, fué abierto, y, efectivamente, contenía el lienzo robado en el ex convento de San Marcos, hoy Museo de Florencia.

No pudieron ser detenidos los individuos que llevaban el cuadro; pero la Policía continúa sus investigaciones para prenderlos.

Esta es una de las referencias. Otra dice—y de ella se hace eco algún periódico—que en el fondo de todo esto no ha habido sino una gestión afortunada de la Policía, la cual, sabiendo que los autores y cómplices del robo son gentes de importancia social en Florencia, anunció que se prescindiría de los autores y se les perdonaría si reintegraban el cuadro.

Por eso—añade dicha referencia,—ha podido ser éste recuperado en circunstancias tan extrañas.

Esta última versión es acogida, lo mismo en Florencia que aquí, con toda clase de reservas.

Pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es que la joya artística, una de las mejores de su autor incomparable, ha vuelto a su sitio, y que de nuevo pueden admirarla los visitantes del Museo de Florencia.

SOBERANOS Y PRINCEPES

Príncipe y funcionario.

BERLIN. A fines de este mes terminará su período de estudios prácticos judiciales el Príncipe Augusto Guillermo de Prusia.

Ha estado varios meses agregado a los Tribunales de Potsdam y ha trabajado en ellos como un funcionario cualquiera.

Desde 1.º de diciembre será agregado, en clase de referendario, a la residencia de Brandeburgo.

Será su asistente y consejero un sobrino de Von Conrad, gobernador de la provincia.

Pasada la Pascua, será nombrado landrat (subprefecto), y como ha hecho su primo, el Príncipe Federico Guillermo, deberá irse a vivir a una pequeña ciudad provinciana.

Federico Guillermo es ahora subprefecto de Frankenstein.

El Lokal Anzeiger dice que el año próximo, Augusto Guillermo ocupará un cargo de representación en el Oeste de Prusia.

INGLATERRA Y ALEMANIA

UN DISCURSO DE SIR GREY

LONDRES. (Cámara de los Comunes).—Hablando de las negociaciones francoalemanas, sir Edward Grey dijo, que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania no ha dicho todo con respecto a las conversaciones entre el embajador de Alemania y él.

«Es poca costumbre—añade el orador—en procedimientos diplomáticos publicar la Memoria de las conversaciones sin consultar de antemano a las personas que han intervenido.»

Sir Grey comprende que, a consecuencia de las exigencias de la situación en Alemania, ha sido imposible consultarle.

Prosigue su discurso el ministro de Negocios Extranjeros, haciendo la historia de las negociaciones francoalemanas.

«La Nota alemana referente al envío del Panther a Agadir—dice el ministro—iba acompañada de explicaciones, demostrando que el Gobierno alemán tenía en vista una solución definitiva, con respecto a la cuestión de Marruecos, entre Alemania, Francia y España.»

Continúa diciendo sir Edward Grey que el día 4 de julio declaró al embajador de Alemania que Inglaterra debía tomar en consideración las obligaciones de su Tratado con Francia y sus propios intereses en Marruecos.

El orador indica que, en contestación a la gestión del embajador de Inglaterra en Berlín, el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania declaró que no había existido ningún propósito de entablar conversaciones entre las tres Potencias, Alemania, Francia y España, excluyendo a Inglaterra.

El ministro expone que la Prensa anunció que Alemania presentaba pretensiones muy amplias referentes a Marruecos, y que él explicó entonces al embajador de Alemania que si las negociaciones francoalemanas no daban resultado, Inglaterra se vería en la precisión de intervenir en la discusión.

A continuación sir Grey se refiere al discurs...

AVISOS UTILES

GABAN SENORA, PIEL NUTRIA, HASTA EL SUELO, A MEDIDA, 300 PESETAS, SIN SENAL.—MEDINA, CARMEN, 10.

LA NOCHE

DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33, Madrid.

Información gráfica de todo el mundo :: Servicio telegráfico y telefónico especial :: Colaboración de los primeros escritores :: CuENTOS ESPAÑOLES ORIGINALES E INÉDITOS :: 12 páginas diarias, 5 céntimos :::

LA NOCHE comenzará a publicarse en breve.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

— PÍDANSE CATÁLOGOS Y PRESUPUESTOS —

R. ELORRIO Y COMPANIA

Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid

Entrega inmediata.

PARAGUAS Fábrica y taller de composuras. Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

so de Lloyd George, y hace constar que el ministro de Hacienda no reivindicó ninguna superioridad ni ninguna preponderancia en la cuestión internacional; «a nadie, ni en ningún sitio—dijo—, amenazó con el puño.»

«La significación de aquel discurso—dice el orador—era que allí donde los intereses de la Gran Bretaña estuvieran comprometidos, no podíamos ser tratados como si no existiéramos.»

«Si llegara un día—continúa Mr. Grey—en que no se pudieran decir esas cosas, es porque habríamos dejado de existir, al menos como gran Potencia.»

Mr. Grey recuerda la emoción causada en Alemania por el discurso de Lloyd Georges, y da cuenta de las entrevistas que tuvo después con el embajador de Alemania.

Este último protestó diciendo que Alemania no pensaba en manera alguna en crear una base naval en la costa de Marruecos, é hizo, con motivo del citado discurso del ministro de Hacienda, una comunicación en un tono duro en extremo.

El orador dice que, en vista de tal actitud, consideraba contrario a la dignidad de Inglaterra el dar explicaciones, é hizo observar que ese tono era tan desfavorable para Francia como para Inglaterra, y que demostraba que sobrevendría una situación difícil si las negociaciones francoalemanas fracasaban.

Durante otras entrevistas el embajador de Alemania afirmó que las negociaciones francoalemanas no afectaban a los intereses ingleses, y pidió la declaración pública de que Gran Bretaña quedaría satisfecha de la solución de los pourparlers, con objeto de activar éstos, los que tendían a una mejoría cada vez mayor en las relaciones de Francia y Alemania.

Prosigue su discurso sir Edward Grey, declarando que Francia consultó a Alemania sobre cada punto que afectara los intereses de Inglaterra, y que todo lo que ésta dijo é hizo decir era para coadyuvar a la solución de las negociaciones francoalemanas y no para impedirla.

Entiende el orador que la Gran Bretaña debe, en lo sucesivo, extender lo menos posible sus posesiones, especialmente en África, y añade: «No podemos pasar sobre acuestas las etapas por que pasaron las mejoras referentes a las relaciones con Alemania; pero interpretemos correctamente el discurso del canciller Mr. de Bethmann Hollweg y, seguramente, Inglaterra contestará cordialmente a éste discurso.» Mr. Grey condena a quienes parecen desear la guerra, diciendo que en este punto precisa conservar una gran sangre fría, y dice que si Inglaterra contrae nuevas amistades, no ha de ser a expensas de las que ya tiene.

Durante el verano—añade—las negociaciones francoalemanas estuvieron a punto de romperse, y pues la ruptura de un signatario del Acta de Algeciras implicaba se convocase a una Conferencia, Alemania anunció que rechazaba las conferencias, y en tal caso Francia, Alemania y España hubiesen ocupado Marruecos, conviniendo Acuerdos, en los que Inglaterra no habría intervenido; pero que después de luego no los hubiera reconocido mientras no se la hubiese consultado sobre su alcance.

«Puesto que toda eventualidad de guerra—sigue diciendo—ha desaparecido, estas declaraciones disiparán la alarma que pudiera existir: se ha publicado el Tratado de 1904 y no hay ya ningún otro Tratado secreto.»

El ministro de Negocios Extranjeros felicita a continuación del Acuerdo francoalemán, del cual, dice, servirá para que la cuestión de Marruecos no turbe en adelante la tranquilidad de los pueblos europeos, y expresa su confianza de que la Cámara habrá de estimar que Inglaterra ha contribuido en gran parte a feliz término de aquellas negociaciones.

Al terminar el discurso oyense en la Cámara nutridos aplausos.

INFORMACIONES DE MADRID

ANEDOTAS POLITICAS

UNA AVENTURA CINEGETICA

El Sr. Villaverde, autor, con Silvela, de aquel presupuesto de liquidación que, por fortuna, pudo seguir a nuestro desastre colonial y mantener nuestro crédito, ya averiado entonces ante propios y extraños, era un perfecto carácter. Su cualidad esencial era la voluntad, una voluntad férrea, indomable. Sería prolijo, y no lo consentían los obligados límites de estos relatos anecdóticos, enumerar detalles de la vida política del Sr. Villaverde, en justificación de este aserto. Baste recordar uno. Cuando Silvela hizo su disidencia y se separó de Cánovas, en 1892, el Sr. Villaverde tuvo que dirigir durante un año en el Parlamento a los silvelistas, porque Silvela había decidido no mezclarse entonces en política, y ni aun siquiera era diputado. Obligado Villaverde a analizar la labor financiera del Sr. Gamazo, ministro de Hacienda en aquel Gabinete de notables que Sagasta había constituido, estudió en pocos días el Presupuesto del partido liberal, y pudo hacer de él una crítica razonada y metódica, por todos recordada como una de las páginas parlamentarias de mayor relieve.

Por cierto que en aquel discurso dijo el Sr. Villaverde que la minoría por él representada consideraría como faccioso al Gobierno que implantase el impuesto sobre la renta, y, luego, las circunstancias—que en nada como en política rigen y mandan—obligaron al propio Sr. Villaverde en 1899 a establecer dicho impuesto.

Hablaba de la voluntad indomable del Sr. Villaverde y vuelvo a ella. Por su fuerza de voluntad y por el convencimiento de que le era preciso adelgazar (cosa que los médicos le recomendaban repetidamente), Villaverde se hizo cazador, y cazador infatigable. Y por virtud de la voluntad, no sólo fué un gran cazador, sino que llegó a ser un tirador excelente.

Pero en sus primeros tiempos de aficionado, cuentan los que con él iban de caza que no solía precisamente poner el tiro donde tenía la mira.

Y he aquí lo que, por consecuencia de esto, le sucedió una vez, según me refirió uno de sus íntimos:

Hallábase cazando en un coto de la provincia de Toledo varios personajes políticos. Entre ellos estaba el Sr. Silvela.

Los ojos del primer día habían sido verdaderamente espléndidos. Casi todos los cazadores habían cobrado conejos y perdices en abundancia. El Sr. Villaverde había sido el único que no había logrado matar nada. Por la noche, sus compañeros de excursión le dieron muchas bromas, a las que él contestaba que la mayor parte de las piezas que había tirado iban dadas.

—Dadas a los demonios!—le contestaban sus bromistas compañeros.

Para evitar la repetición de aquéllas, el dueño del coto tuvo idea. Encargó a un zafio y nada inteligente aldeano, que había de acompañar al día siguiente al Sr. Villaverde como criado para servirle las municiones, etc., que llevara consigo media docena de conejos recién muertos, con el objeto de entregarlos al cazador en prueba indudable de lo certero de sus disparos.

Con las primeras luces de la mañana, los cazadores abandonaron el caserío y se extendieron por el monte, que minutos después era teatro de una verdadera carnicería. Conejos y perdices caían muertos por doquier a centenares.

El Sr. Villaverde ocupaba uno de los mejores puestos, donde, por encargo también del dueño del coto, había sido colocado para encontrar mayores facilidades y cobrar más piezas.

Bien pronto se presentó la ocasión. A pocos metros de la escopeta del Sr. Villaverde pasó un conejo, perseguido por los perros. Disparó el cazador... y aquí te quiero ver, escopeta.

El pedazo de bárbaro del aldeano que le acompañaba, cumpliendo la orden que le daban y sin meterse a reflexionar, se levantó del sitio donde estaba, se dirigió al en que el tiro había dado y, volviendo hasta el cazador, le entregó de una vez los seis conejos que llevaba muertos.

Puede calcularse—y pueden apreciarlo mejor los que conocieron el carácter del interesado—el efecto que esto produjo en el señor Villaverde.

Y puede calcularse también la fuerza de voluntad del ilustre e involuabable hombre público, que, a pesar de esto, llegó a ser un gran cazador y un tirador de primera línea.

S.

EJÉRCITO Y ARMADA

Pasan a prestar servicio activo los siguientes oficiales segundos de la escala de reserva de Intendencia: D. Antonio Román Aguirre, a la tercera comandancia; D. Manuel Pardo López, D. José Martín Gómez, D. Manuel Pinedo Belén y D. José Ruiz Picó, a la primera, y D. José Marcheno Romero, D. Juan Constant Gálvez y D. Juan García López, a la segunda.

Ayer han visitado al ministro el inspector de Sanidad D. Jaime Bache, el ex ministro D. Trinitario Ruiz Vallarino, los senadores Sres. Ojeda y La Torre y el diputado señor Alonso Martínez.

También ha visitado al general Luque una Comisión de Almería, formada por el subsecretario de la Presidencia, obispo de aquella diócesis y diputados y senadores de aquella provincia, para solicitar del ministro se establezca guarnición en la bella ciudad andaluza.

Pasa a situación de reemplazo el capitán de Artillería D. Luis Busquet.

—Se concede la gratificación de 1.500 pe-

setas por el profesorado a los tenientes coroneles de Ingenieros D. Anselmo Sánchez Tirado y D. Guillermo Leó, y la de 600 a los primeros tenientes D. Francisco Buero y D. Tomás Ardíd.

—Se concede el retiro al coronel de Artillería D. Julio Fernández y al segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Juan Arenas.

—Se destina a la Comandancia de Ingenieros de Valencia al maestro de obras militares D. José González Alegre.

Orden de la plaza del 28 de noviembre

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Antonio Tovar.

Parada: Figueras y Madrid.

Jefe de parada: Señor comandante de Figueras, D. José Sanjurjo Sacanell.

Imaginería de ídem: Señor comandante de León, D. Gonzalo González de Lara.

Guardia del Real Palacio: Figueras, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujols Rigart.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel del 2.º Montado, D. José de Aimerich Muriel.

Visita de Hospital: Cuarto capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de Pavia.

¡Hay que curarse!

Las malas digestiones, que tan graves daños causan y hacen sufrir tanto al enfermo, así como la enterocolitis y los cólicos hepáticos, se curan radicalmente con el uso de la renombrada Agua de Cestona.

GRAN MUNDO

Su Alteza la Infanta doña Eulalia, que está pasando unos días en Bruselas, ha sido invitada a almorzar por los Reyes de Bélgica.

—Las marquesas de Amboage y Torrelaguna, duquesa de la Victoria y las señoras de León, Zaldo, Chacón y Muriedas de Santibáñez, que componen la Junta organizadora de la fiesta benéfica que se celebrará el viernes en el teatro Cervantes (Corredora Baja), han repartido las localidades entre sus aristocráticas relaciones. Seguramente esta fiesta estará realísima, pues Sus Majestades y Altezas Reales asistirán a ella.

El programa, además, ofrece un interés y un aliciente que pocas funciones de esa índole pueden alcanzar.

Se representará la ópera *Pagliacci*, con un primoroso reparto de artistas aficionados. El papel de protagonista estará a cargo de la bella Srta. Muriedas de Zaldo.

El programa es el siguiente:

1.º Overtura por la orquesta.

2.º Única representación de la ópera, en dos actos y un prólogo, del maestro R. Leoncavallo, *I pagliacci*.

Reperto.—Nedda, Sra. Muriedas de Zaldo; Canio, Sr. Juan Casenave; Tonio, Sr. Ignacio Tabuyo; Silvio, Sr. Alonso Orduña; Arlequín, Sr. Mesón; Un aldeano, Sr. Sesé.

Coros.—Sras. Bosch de Sanford, Baquero de Fernández, Alcalde y De Crespo; señoras Teresa Tellaeche, Nenay Marchessi, Margot Calleja, Camila Calleja, Angelita Rosillo, Esperanza Arana, Isaura Arana, Hortensia Sterling, De Núñez y Laura González del Valle; Sres. I. Achiaga, Sesé, Almodóvar, Ingunza y Sánchez.

3.º Sección cinematográfica.

Se puede profetizar un éxito extraordinario a tan interesante y artística fiesta benéfica.

—A principios del próximo mes de diciembre se efectuará el enlace de la linda señorita Consuelo Villota, perteneciente a distinguida familia bilbaína, con el bizarro oficial de Infantería D. Fernando Sáenz de Tejada.

—Brillantísimo estaba el teatro Real anoche. Asistieron los Reyes, la Reina Doña María Cristina, las Infantas Doña María Teresa y Doña Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando a la representación de *El caso de los dioses*.

En el palco de gala figuraban las duquesas de Sessa y marquesa de Squilache, el duque de Tovar y el conde de la Mesa de Asta, el conde de Aybar y otro oficial del Cuarto militar de S. M. el Rey.

Velase por primera vez en esta temporada en el regio coliseo a la bella señora de Bermejillo, elegantísima, con su hija y la señorita Cristina Travesedo; la duquesa de Plasencia y la señorita de Castro; con la señora de Lázaro Galdiano y su hija estaban la marquesa de Alhucemas y la suya; con la marquesa de Aguiar, la señorita de O'Donnell y la señora de Figueroa, esposa del representante de Chile.

También estaban las señoras de Núñez de Prado y sus bellas hijas y la señora viuda de Cárdenas; la señorita de Silva y la condesa de Valdelagrana; la condesa de Basoro y su hermana la señorita de Ezpeleta; las señoritas de Travesedo y la condesa de los Andes; la condesa de Maceda y la vizcondesa de Feñiñanes; la señora de Cernuda y la señorita de López de Antequera; la condesa de Orgaz, la señorita de Cirat, la vizcondesa de Bellaigüe, la bella señora de Arces y la señora de Bermúdez de Castro y su hija, la condesa de Esteban Collantes y una de sus hijas, las señoritas de Martínez de Irujo, etc., etc.

MADRIZZY

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

CASA REAL

Han sido recibidos por S. M. el Rey los generales Sostoa, Bastarache, Aznar, Castañón y Gómez Arce; los coroneles Riera y Lera; los tenientes coroneles García Alonso, Escuelo y Manzano, y los capitanes D. Gonzalo García, D. José Gallástegui y D. José Vallés.

Su Majestad la Reina ha sido cumplimentada por el subsecretario de Estado y su señora, el arzobispo de Granada y la señora del Presidente del Consejo de Ministros.

También estuvieron en Palacio el coronel retirado de Alabarderos D. Arcadio Calderón, el doctor D. Jacobo López Elizagaray y el ministro del Ecuador, Sr. Rendón, que fué a despedirse.

De tres a cuatro se ha verificado ayer tarde la inauguración, a puerta cerrada, de la Exposición de prendas del Ropero de Santa Victoria, organizada, como en años anteriores, en el gran salón de la planta baja del Colegio del Sagrado Corazón.

Unas treinta señoras de la Junta, el obispo de Madrid y las religiosas del Colegio recibieron a la entrada a SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina y a SS. AA. las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa, esta última acompañada de la Infanta Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias.

Recorrieron las instalaciones en aquel inmenso almacén, que arrojan los siguientes totales de prendas:

Santa María, presidenta Infanta María Teresa, 4.673; San Marcos, Infanta doña Isabel, 4.334; Santa Bárbara, Infanta doña Luisa, 5.002; San Andrés, señora de Aguilera, 1.000; Los Angeles, vizcondesa de Eza, 678; Las Angustias, señora de Belestá, 588; San Antonio, marquesa de Squilache, 1.571; Buen Consejo, duquesa de Sessa, 464; Covadonga, marquesa de Albaserrada, 1.006.

Concepción, María de Pidal, 1.136; Santa Cruz, marquesa de Casa Arnao, 559; Los Dolores, María de Cayo del Rey, 1.801; San Ginés, María de Navarrés, 549; San Ildefonso, María de Aguilafuente, 949; San Jerónimo, condesa de la Mortera, 1.006; San José, señora de Urquijo, 1.615; San Justo y Pastor, 1.014; San Lorenzo, 1.635; San Luis, 1.265; San Martín, 1.825. Total general, 46.240 prendas; 5.800 más que el año pasado.

La Familia Real subió luego a visitar el Colegio del Sagrado Corazón.

Llegó felizmente a Nimphenburg S. A. la Infanta doña Paz. Desde allí ha escrito manifestando su satisfacción por su estancia en Barcelona.

El sábado, asistida del obispo de Madrid, de los párrocos y de las señoras de la Junta, distribuirá S. M. la Reina las prendas del Ropero de Santa Victoria en el salón de columnas del Real Palacio.

En el Consulado general de Suiza se ha puesto a media asta el pabellón nacional con motivo del fallecimiento de M. Solinger, ministro del Interior.

—Han hecho un precioso donativo de juguetes para el Bazar del Obrero, que se ha recibido esta tarde, los Infantes hijos de Sus Altezas Reales doña María Teresa y don Fernando.

Aumenta más cada día la animación en dicho Bazar.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

EN LA PRINCESA

Fiesta escolar benéfica

A las tres y media de la tarde celebróse en el teatro de la Princesa la anunciada función en honor de los estudiantes provincianos, y cuyos productos se destinan a la Asociación Matritense de Caridad.

Sin un lleno absoluto, el teatro estuvo muy animado. Las representaciones de las Universidades ocupaban cinco palcos entresuelos.

D. Jacinto Benavente, que había ofrecido un prólogo, no acudió por aquejarle una repentina y leve dolencia.

Durante toda la función no decayeron los aplausos a un momento. Las discípulas del Conservatorio, señoritas María Luisa Guevara, Otero, Asunción Polo, Duenfias, Tellaeche, Gómez, Garrigós, Durán y Abad, que representaron obras de Benavente, Estremera, Pérez y González, que leyeron trozos de Baltasar de Alcázar y de Cervantes, merecieron los nutridos aplausos que se las prodigaron.

También el Sr. Cubiles, verdadero maestro de piano, que tocó un concierto de Mendelssohn, admirablemente, el Sr. Fernández Ortiz, consumado violinista, que cautivó la sentimentalidad del público, con varios trozos de Sarasate, y el Sr. Almodóvar, que cantó muy bien, algunos aires napolitanos, fueron muy aplaudidos. También lo fueron los Sres. Rodríguez, Martín y Pierra, que se distinguieron mucho en la interpretación de *Pobre porfiado*. Doña Inés del alma mía y *A tonias y á locas*.

Al final, el bien escritor D. Juan Peñalba A. de Ojeda ofreció al público un sentido epílogo, en el que saludó a la clase estudiantil, epílogo que le valió una ovación.

En el momento de retirarse el público se oyeron vivas a España, al Rey y a la Federación escolar.

A la función celebrada el domingo 26 en el

teatro de la Princesa asistieron las siguientes distinguidas familias: duques de Gor, marqueses de Mesa de Asta, Avendaño, Adanero, Revillagigedo, Alvacerrada, condes de Aldana y Giraldeh, vizconde de Roda, señoras y señoritas de Canalejas, García Prieto, Barroso, Rodríguez, Luque, Pidal, Gimeno, Gasset, señoritas de Díaz y otras que sentimos no recordar.

La Comisión organizadora, compuesta por los Sres. Cano y de Benito (D. Julio y don Francisco), Ortega, Piñeyro y Jordán de Urries, dan desde estas columnas las más expresivas gracias por haber prestado su valiosísimo concurso para la fiesta a las Sras. Ruiz Durán, Cobos, Tellaeche, Otero, Gómez y Abad, y a los Sres. Cubiles, Ortiz, Almodóvar, Martín, Rodríguez y Pierra, y al literato Sr. Peñalba y A. de Ojeda, autor del epílogo, a la par que saludan a sus compañeros de provincias, en cuyo honor se verificó la fiesta.

También desea significar la Comisión su gratitud a D. Fernando Díaz de Mendoza por haber cedido el teatro con el más absoluto desinterés.

PRODUCTOS MAGGI

Se darán degustaciones de estos acreditados productos en los días y establecimientos siguientes: el día 28, Sres. D. Félix Borreguero y Hermano, Arrieta, 6; el 29, D. Faustino Pérez, Mayor, 71, y el 30, D. Maximino Muñoz, Princesa, 59.

Suceso sangriento

En el Gobierno civil se han tenido noticias de un suceso sangriento ocurrido en el pueblo de San Lorenzo del Escorial. Hace pocos días llegó a dicho sitio un matrimonio procedente de Barcelona, llamado el marido Juan Imanet, de cuarenta y cuatro años, de naturaleza francesa, y la mujer Fanni Alba, catalana.

Ignórase lo ocurrido entre el matrimonio; pero el hecho fué que la mujer disparó tres tiros sobre el marido, y después ella se disparó otro. Ambos están heridos de gravedad.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, señor Francos Rodríguez, se ha reunido ayer la Junta municipal de asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno modificando el apéndice aprobado para la cobranza del arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, en el sentido de que se reduzca el tipo de adeudo de los corderos y cabritos lechales.

Otro eximiendo del pago de arbitrios municipales la construcción de pabellones para residencia de estudiantes, que proyecta ejecutar el ministerio de Instrucción pública.

Otro aprobatorio de un presupuesto para la instalación de acera de asfalto en el lado derecho de la Rivera de Curtidores, con cargo su importe de 8.068,81 pesetas, al presupuesto del año 1912.

Otro concediendo pensión de 304,16 pesetas anuales a un vigilante que fué del resguardo de Consumos del extrarradio.

Otro disponiendo se descuente de la matanza que realice la Sociedad de salchicheros, las grasas y mantecas que exporten.

Un dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de las cuentas del anticipo de dos millones de pesetas, concedido por el Estado, correspondiente al año 1910; y el acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio de las cuentas generales del ejercicio de 1910.

Una recomendación.

El Sr. Francos Rodríguez recomendó a los vocales asociados que estudiasen detenidamente el proyecto de presupuesto para 1912, aprobado en principio por el Ayuntamiento, con objeto de que al reunirse la Junta para la sanción del mismo tenga formado juicio acerca de las alteraciones que en el presupuesto se introducen, para lo cual la Alcaldía Presidencia y la secretaría están dispuestas a facilitar cuantos datos sean necesarios.

Apertura de calas.

Se previene a las Empresas y particulares que proyecten abrir calas en la calle de Serrano, trozos comprendidos entre Diego de León y López de Hoyos, y en la de O'Donnell, desde la de Fernán González al paseo de Ronda, así como en los revueltos del Hipódromo, que, previos los correspondientes trámites legales, las verifiquen antes de ejecutarse las obras que en dichos trozos y calles va a realizar el Ayuntamiento.

CONFERENCIA DE CARMEN DE BURGOS

En la Asociación Normalista, y sobre el tema «Coeducación de sexos», ha dado una notable conferencia Carmen de Burgos (*Colombine*).

Habló *Colombine* de la situación en que la falta de cultura coloca a la mujer, hizo breve historia de las fases por que ha pasado la coeducación, señala los defectos de que adolece la organización general de la enseñanza, y después de examinar detenidamente el pro y el contra de la cuestión, terminó abogando por el procedimiento coeducacional, preferible desde el punto de vista moral, material y económico.

El público que asistió a la conferencia, en el que figuraban muchas damas, representantes de los Centros docentes y numerosos estudiantes de provincia, tributó a Carmen de Burgos entusiastas aplausos al terminar su interesante conferencia.

El Sr. Cemborán España, que presidió el acto, dió luego gracias a *Colombine*, en sentidos párrafos, por el honor que había dispensado a la Asociación Normalista, y fué también muy aplaudido por sus justos elogios a la escritora.

PROBLEMA IMPORTANTE

LAS AGUAS DE BARCELONA

Vuelve la cuestión de las aguas de Barcelona a preocupar a la opinión pública española, como lo demuestra el hecho de que lo traten estos días todos los periódicos, sin distinción de matices, y ahora con más justo motivo que cuando la suscitaron en el Congreso los diputados catalanes, pues si entonces se trataba de cosas que iban a costar millones a la ciudad condal, ahora se presentan de nuevo y van en ellas complicados millones del Estado, que con muy buen acuerdo y patrióticas miras ofreció el Sr. Canalejas, en nombre del Gobierno, para solucionar el problema de una manera grande, sacándolo de cauces por los cuales no debió ir jamás.

El Gobierno interviene, y al ofrecimiento de auxilio pecuniario siguió una real orden nombrando una Comisión que estudiara el asunto, partiendo de la base del concurso que estaba abierto.

Esa Comisión, cuyas funciones terminaban en este mismo mes de noviembre, ha pedido nuevo plazo para resolver, y al pedirlo ha dejado ver sus orientaciones, que, partiendo de la municipalización y el monopolio del agua, vienen a parar en la adquisición de la insuficiente y no muy pura que desde hace años surte, con sus caudales escasos, al vecindario de Barcelona.

De cómo estas orientaciones de la Comisión han caído en la Ciudad Condal, dan buena muestra los telegramas que días pasados publicamos, enviados por la Unión Gremial, barcelonesa al Presidente del Consejo de Ministros, al ministro de Fomento y al presidente de la Comisión de aguas, D. Juan Alvarado, protestando de frases de ésta en que había hecho constar que la citada Comisión gozaba de la confianza de aquel vecindario. La Unión Gremial lo niega, coincidiendo con la acerba crítica que los más importantes periódicos de Barcelona han hecho del conato de solución que se ha descubierto en los acuerdos de los comisionados.

¿Cuáles son esos acuerdos? Primero proponer la municipalización y el monopolio y después indicar que deben comprarse las aguas que hoy abastecen escasamente a Barcelona, si la Compañía, que ya ha pedido 120 millones, se pone en razón y rebaja el precio.

Dicen a esto los periódicos catalanes que esa demanda de millones y esa apariencia de querer entrar en regateo, acabará dando a la Compañía muchísimo más de lo que valen sus aguas.

El agua de la Compañía, según afirma la Unión Gremial, de Barcelona, en documento que acaba de publicar, es escasa y mala. Parece que, en efecto, el agua de que dispone esa Sociedad francesa no llega a la tercera parte de la que necesita Barcelona; de modo que se le diera por ella los 120 millones que pide, a este tenor, para dotar a Barcelona del agua necesaria sería menester gastar 360 millones. Ninguno de los demás proyectos presentados al concurso, y principalmente aquellos que por sí solos realizarían el abastecimiento completo de la población, llegan en coste a la mitad de esa suma.

Se ve, por la parcialidad con que está redactado el informe de la Asesoría de la Comisión de Aguas, que hay en su seno quien defiende «a outrance» la compra de Dos Rius, y que, como pasa siempre, la pasividad de los más deja hacer su obra a la malicia de los menos.

Igual se conoce que acontece en la misma Comisión, de la cual, si bien es cierto que forman parte el ex ministro Sr. Alvarado y los presidentes de Sociedades económicas y científicas, también lo es que al lado de ellos hay tres concejales lerrouxistas, uno nacionalista y uno ó dos regionalistas. Justo es añadir que los regionalistas no son partidarios de lo que se pretende.

Como resumen de esta impresión del problema de las aguas de Barcelona, una nueva vez, contornos poco apacibles. Se quiere hacer pagar a Barcelona muchos millones por aguas escasas y malas. Los concursos abiertos resultan inútiles, puesto que no se examina a conciencia por la Asesoría ninguna de las proposiciones presentadas, sino que *con parti pris* se aconseja desde luego la compra del insuficiente abastecimiento actual. Y como estas eran las únicas aguas que había en Barcelona y por considerarlas insuficientes es por lo que se abrieron los concursos, cabe preguntarse: ¿Es que el agua insuficiente de Dos Rius pasará a ser suficiente porque el Ayuntamiento dé un centenar de millones?

Los anteriores informes condenan el criterio de la Unión Gremial y de la mayoría de los periódicos de Barcelona, que al dirigirse a los Poderes públicos y a la Prensa en los momentos en que se aborda nuevamente el trascendental problema, solicitan una solución favorable para los intereses comunes de la ciudad condal, con olvido de particulares intereses.

Con el Sr. Canalejas, que ha ofrecido contribuir a la realización de los anhelos de Barcelona de tener aguas abundantes y baratas, estarán todos los que desean el progreso de la importante capital.

Casa Rivas García

Los mejores chocolates. Peligros, 10 y 12.

ASOCIACION DE MEDICOS TITULARES

Hoy, a las dos de la tarde, tendrá lugar la primera sesión de la asamblea convocada por ésta en el local del Fomento de las Artes, calle de San Lorenzo, núm. 15.

Se ha señalado esa hora para no impedir a los asambleístas que puedan concurrir al Congreso de Sanidad civil.

DE... SASTRE INEVITABLE

El hombre del gabán

Dice el catecismo, en uno de los artículos de las obras de misericordia, que hay que vestir al desnudo; pero el sastre de la calle de las Infantas, D. Casimiro Sordo, se ha equivocado esta vez, y en lugar de vestir al desnudo, practicando una obra de caridad, cree haber vestido a un fresco.

Claro es que después de eso, podía haberle sentado las costuras al cliente; pero es el caso que éste ha escurrido el bulto, y se ha marchado a provincias.

Los hechos relatados en el Juzgado de guardia por el sastre de la calle de las Infantas, constitutivos para él de una estafa, son los siguientes:

Se le presentó días atrás, con gran empuje, un caballero, que dijo llamarse D. Armando N.

Eligió dos magníficos cortes de traje y gabán, y se tomó medida, haciendo una porción de advertencias, respecto a la forma de uno y otro, para que resultaran a su gusto, anchos, de buen corte y elegantes.

El sastre puso sus cinco sentidos en la confección de las prendas, y no tuvo, después de la prueba, que hacer ninguna modificación. Le resultaron a las mil maravillas.

Bien vallan las 300 pesetas que consignó en la factura!

¡Chico! —gritó entonces, llamando al recadero.—Llévate estas prendas en seguida a D. Armando, que habita en la calle de la Montera... tantos... y, de paso, cóbrale la factura.

El muchacho cumplió el encargo; pero, al incautarse del traje y del gabán el cliente, es cuando se vio que ya la iba armando.

En vez de abonarle las 300 pesetas, le entregó una carta, que escribió sobre la marcha, diciéndole:

—Acércate ahí a Fornos y pregunta por... (aquí un nombre.) El te abonará en el acto las 300 pesetas.

—¿Y si no estuviera?

—Vuelve aquí a decirme. Pero no te quepa duda de que le encontraré allí, porque a estas horas es seguro.

Y D. Armando... se despidió al chico. Y, en efecto, en el café citado no le dieron ni la más remota razón del señor por quien preguntaba.

En vista de ello, ya bastante descorazonado, el muchacho volvió al establecimiento, lo contó a su principal lo que le ocurrió, y ambos volvieron más tarde a la calle de la Montera.

El Sr. N. había salido para provincias.

—¿Y dónde podría yo verle ó escribirle?

—En Zamora.

—¿Es allí conocido?

—Debe, debe... Porque él viste muy bien y debe serlo.

—¿Ya lo creo que viste bien!

—Por eso le digo a usted que debe.

—Sí, señora. Y por eso vengo yo. Porque debe... un traje y un gabán.

El industrial escribió a la capital indicada, practicó una porción de gestiones y diligencias, y viendo que no parecía el D. Armando, resuelto ya a armar la gorda, presentó ayer la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia, refiriendo minuciosamente los pormenores de este suceso.

"GOODRICH"

La importancia que ha adquirido el automóvil en los últimos tiempos ha demostrado que la perfección de determinados accesorios era de más vital interés que la perfección de los automóviles mismos; en primera línea, y como el más importante de estos accesorios, está el neumático.

Al aparecer en el mercado americano el neumático Goodrich, fué acogido con las naturales reservas que se dispensan a todo artículo nuevo y de valor; las excelencias de este neumático sobre sus similares no tardaron en ser reconocidas por los buenos automovilistas, y el mercado de los Estados Unidos fué dominado por esta marca.

Introducidos en Europa, todos los que los usan han podido comprobar que la mayor cantidad de goma y la especial vulcanización de la misma, unido a excelentes enteladuras, determinan una dificultad tal a las cortaduras, que, aún en el caso de producirse, no pasan de ser superficiales, y que su elasticidad es tan extraordinaria, que sus bordes quedan unidos de tal forma, que impide penetren en su interior la arena y el agua, los dos enemigos más poderosos del neumático. Su éxito ha sido tan creciente, que, a pesar de la importancia de las fábricas Goodrich de los Estados Unidos, donde se emplean 5.000 obreros y 4.000 caballos de fuerza, son insuficientes para atender a los pedidos de Europa, para lo cual está montando en las inmediaciones de París una fábrica, que producirá 1.000 neumáticos diarios.

En España son ya muchos los automovilistas que los usan; el último automóvil adquirido por S. M. el Rey (22 HP. Peugeot) va provisto de neumáticos "Goodrich".

La representación y depósito ha sido confiada a nuestro particular amigo D. León Orstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

CONREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio: D. Manuel Fernández González, D. Manuel Flores Naranjo y D. Enrique García Borrás.

Segundo ejercicio: D. Francisco Ferrer Garrido, D. Miguel Ferretjans Bujosa, don José María Francisco García Amo, D. Gabriel García de Diego y D. Mariano García Fernández.

—Aprobando el contrato provisional para la conducción del correo en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre Tafalla y Sos, con D. Clemente Gombarte, en 4.000 pesetas anuales.

—Idem en automóvil, entre Algeciras y Tarifa, a D. Alejandro Ivison, por 1.347 pesetas anuales.

—Disponiendo la supresión de la actual estafeta ambulante de Vigo a Monforte (mixto),

y estableciendo otra, en lugar de la anterior, de Monforte a Vigo (mixto).

—Idem que la conducción en carruaje de Unquera a Potes se verifique en automóvil.

—Idem se saque a subasta la conducción del correo, en carruaje ó automóvil, entre Cáceres y la estación de Naval Moral, por 16.899 pesetas.

—Idem entre Guardiola y Bagá, por 1.090 pesetas anuales.

LA MINORIA REPUBLICANA

Nota oficiosa.

Fué dada anoche a la publicidad la siguiente:

—Ayer tarde se reunió el Comité de Conjuración republicanasocialista a petición del señor Azcarate, quien dió cuenta a sus compañeros de la carta, ya conocida del público, que le había dirigido la minoría radical del Congreso.

El Comité, cuya opinión requería el Sr. Azcarate, se mostró unánimemente conforme en apreciar la conveniencia de que sea convocada la minoría de la Conjuración para estudiar la forma en que pueden todas las fuerzas republicanas del Parlamento concertarse para un acto de coincidente protesta contra los abusos del Gobierno, de los que son víctimas las Sociedades obreras y la Prensa antimonárquica, y contra la burla que se hace a las Cortes, para las cuales emplaza constantemente el presidente del Consejo a los diputados republicanos, mientras cuida de ir retardando de un modo indefinido la reunión de las mismas.

Antes de celebrarse esta reunión ya el señor Azcarate había dirigido a los Sres. Lerroux, Salillas y Albornoz la siguiente comunicación:

Muy señores míos y distinguidos correligionarios: Anoche recibí la atenta carta de ustedes, en vista de la cual he citado para mañana al Comité de Conjuración republicanasocialista, no obstante haber éste acordado, en sesión celebrada el jueves último, que su presidente, el Sr. Pérez Galdós, redactara y firmara una protesta contra esa violencia en los procedimientos y ese olvido de las leyes de que hablan ustedes en su carta, documento que quizá esté ya en circulación.

Sin pérdida de tiempo comunicaré a ustedes lo que, después de conocida la opinión del Comité, entienda que procede hacer.

Les saluda con toda consideración su seguro servidor, G. de Azcarate.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto a la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

NOTICIAS GENERALES

Continúa la gravedad de la señora de Romeo, que ha pasado muy mala noche, con violentos dolores; pero los síntomas generales son optimistas y permiten esperar un pronto alivio. El día ha sido más tranquilo, y la fiebre, el pulso, el estado general y el curso de la fiebricitis, dan confianza a los doctores Huertas y Parache.

En nombre de Leopoldo Romeo damos las gracias a cuantas personas se han interesado por la salud de la enferma.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

D. Félix Verdún, procesado por un artículo que publicó «La Voz del Ejército», no es director de este estimado colega, sino el fundador de él.

Así nos lo manifiesta el Sr. Verdún, y con gusto lo consignamos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Comisión permanente, gestora de la construcción del ferrocarril de la Alpujarra, nos ha visitado para darnos las gracias por nuestros artículos é informaciones acerca de dicho asunto.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla depositada una papeleta del Monte de Piedad, encontrada en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Anteayer han sido recogidos en la vía pública cuatro mendigos, de los cuales tres fueron asilados y uno puesto en libertad.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de esta capital que el día 30 del corriente mes termina el período de la recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio.

Los días 29 y 30 estarán abiertas las oficinas de recaudación en las zonas respectivas, por mañana y tarde.

LOS CORCHOTAPONEROS

La Comisión nombrada por la Asamblea que ha tenido lugar recientemente en el Circulo de la Unión Mercantil, ha visitado a los ministros de Estado, Gobernación y Hacienda y al director general de Aduanas, celebrando extensas conferencias, de las cuales ha dado cuenta minuciosamente a sus representantes.

La Comisión recibe constantemente numerosas y entusiastas adhesiones. Hoy visitará al ministro de Fomento.

INFORMACION BURSATIL

27 DE NOVIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with financial data for Madrid: Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with financial data for Barcelona: 4 por 100, interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with financial data for Bilbao: Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with financial data for Paris: Exterior español, Renta francesa, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

27 de noviembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 334.—MORATINES, 1.—Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with commodity prices: Aceite, Harinas, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mezola.—Limpia.—Apaleo. Préstamos (swarrants) sobre mercancías.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

PLEITOS Y CAUSAS

El cupo de Consumos.

En la Sala tercera del Supremo se ve un recurso interpuesto contra una real orden de Gobernación, que combate el letrado señor Romero, a nombre del Ayuntamiento de Madrid.

La real orden impugnada acordó rebajar del cupo de Consumos del pueblo de Vicálvaro la proporción correspondiente a los terrenos segregados de este término y que fueron incorporados al de Madrid.

El Sr. Romero sostiene que no ha debido dictarse la real orden, porque hasta que no pasen tres años desde que la segregación se hizo no puede rebajarse el cupo de Consumos.

El fiscal, Sr. Echevarría, ha impugnado el recurso.

Amor y vino.

Román Valero Lozano y Eduarda Gómez Gálvez se profesaban cariño mutuo. Sus aficiones, al mosto eran comunes, y tal vez aquella comunidad fuera una de las principales causas, quizás la única, que produjera tal cariño.

Ella estaba recogida en una casa de la calle de la Verdad; él iba todas las noches a buscarla, y juntos se marchaban a cenar a una taberna de la calle de Antonio López.

El día 25 de diciembre último, hallándose en la taberna, empezaron a discutir; quizás el vino fuere también lo que la yerba produjera. Por lo menos, hay que reconocer que él y ella estaban embriagados.

De las palabras pasaron a los hechos, y Román, rogando a su amante por el brazo derecho, con una navaja le dió varios golpes en el cuello y pecho, falleciendo Eduarda al día siguiente a consecuencia de las heridas.

El autor del crimen escapó del lugar del

suceso y anduvo burlando la persecución de la justicia, hasta que al cabo de quince días ésta consiguió detenerle en casa de un pariente, donde se habla refugiado.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, que antes le consideraba como autor de un delito de asesinato, ha reducido la calificación a la de homicidio, después de la prueba.

Defiende al procesado el Sr. Serrano Batanero.

Guardia en el banquillo.

No es frecuente que un guardia ocupe el banquillo de los acusados; pero el caso de hoy viene a demostrar que si alguna vez hay excesos de la autoridad en el trato que a los presos ó detenidos dan, pagan sus cu'pas como cualquier otro mortal.

El guardia de que se trata cometió uno de esos excesos con un detenido que a la Comisaría llevaron. Y procesado como autor de un delito de lesiones graves, el fiscal señor Martínez Campos ha modificado hoy sus conclusiones para agravar la calificación y sostener que el procesado no solamente causó lesiones al perjudicado, sino que produjeron a éste la ceguera.

La nueva calificación no era ya de la competencia del Tribunal de derecho, que era el que se reunía para juzgar al guardia, y como el defensor Sr. Ballesteros quiso que de la causa conociese el Jurado, tuvo que suspenderse el juicio.

Ante el Tribunal popular veremos cómo el fiscal pide la pena de diez años de prisión para el guardia que tan duro mostróse con un detenido.

Conflictos jurisdiccionales.

Un abogado del Estado muy distinguido, que es un publicista de derecho de gran competencia, acaba de dar a la imprenta una obra con el título de Conflictos jurisdiccionales entre los Poderes Ejecutivo y Judicial.

Contiene la obra una parte doctrinal, otra histórica y una tercera legal, en la cual estudia el Sr. Ubierna y Eusa la materia que sirve de tema a su libro.

Al final, en un apéndice, da el autor a conocer toda la legislación extranjera sobre la materia.

El nuevo libro del Sr. Ubierna es una prueba más de su valer y de los muchos conocimientos que del Derecho posee.

ALVAR-ARRANZ.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de los corchotaponeros ha visitado ayer mañana al Sr. Barroso para pedirle apoye las conclusiones presentadas al Gobierno.

El Sr. Canalejas recibió breves momentos ayer a los periodistas, para manifestarles que lo más saliente que podía comunicarse era lo relativo a las negociaciones llevadas por el Bachir en Melilla, y que han tenido por término el que las habillas próximas al Kert se sometan de manera que deje bien establecida la autoridad de España; pero que de ello se había facilitado por Guerra un telegrama explicativo, que es el que en otro lugar publicamos, y desistía de entrar en detalles.

En dicha negociación se pedía por los moros la entrega de los prisioneros que en nuestro poder tenemos, que se les dé acceso a los zocos en los días de mercado y se comprometen a ejercer la policía, así como a castigar también a los autores de los actos de agresión que contra nuestras fuerzas puedan realizarse.

El capitán general, en lo que se refiere a la devolución de los prisioneros, ha querido consultar al Gobierno, por envolver un acto de clemencia.

De todo ello, y concediéndole la importancia que en sí tiene y que el Gobierno mismo no juzga de trascendental, se tratará en el Consejo de Ministros que hoy por la tarde habrá de celebrarse en Gobernación.

Respecto a los estudiantes, ha dicho el señor Canalejas que los de Madrid han dado pruebas ayer de una gran sensatez, y que como protesta por lo de Barcelona, habían pedido un día de vacación, accediendo a ello el rector; pero prometiendo aquéllos reanudar hoy mismo las clases.

El Sr. Pérez Caballero ha teleografiado al ministro de Estado dándole cuenta de la visita que ha hecho al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, el cual le habla recibido muy afectuosamente y sin conceder la mínima importancia a lo que han acogido algunos periódicos sobre entrega, por parte del primero, de determinado documento, incurriendo en una inexactitud, reconocida por el mismo periodista que la dió a la publicidad.

El Presidente, después de almorzar, ha celebrado dos conferencias: una con el señor Montero Ríos y otra con el Sr. Navarro Riverter.

Dijo, por último, el Presidente del Consejo que hoy por la tarde marchará el Rey, a la excursión cinegética de que se ha hablado, y que durará un par de días.

El Sr. Rodríguez, negando exactitud a lo que se ha atribuido en entrevista con el señor Paraiso, ha insistido en que la moneda ilegítima en circulación es bien escasa, y que el comercio podría cooperar a la acción del Tesoro, negándose a aceptarla.

El general Alfau estuvo anoche a despedirse del ministro de la Gobernación.

Una Comisión de Asturias, de la que formaba parte el señor conde de Revillagigedo, visitó anoche al Sr. Barroso para pedirle adoptase medidas que llevaran la tranquilidad a Gijón, en donde el tifus se ha presentado con caracteres alarmantes.

El ministro manifestó a los comisionados que ya él se había adelantado a sus deseos ordenando la salida para Gijón del Sr. Mendoza, con objeto de que proceda allí a hacer los análisis bacteriológicos necesarios é informe sobre los medios que crea deben ponerse en práctica para acabar con la epidemia.

QUIEN ME COMPRA UN LIO? SUCESO MISTERIOSO

La dueña de la tienda de antigüedades establecida en la calle del Prado, 23, doña Leonor de Pedro, de cuarenta y siete años, había prestado fianza metálica, por valor de 25.000 pesetas, en favor de un tal Salvador Portillo, de cincuenta y seis años, a fin de que recobrarla la libertad provisional en un proceso seguido contra él en el Juzgado de Salamanca.

La Sra. De Pedro y el procesado habían hecho durante dos años vida marital; pero se hallaban regañados desde hace unos días.

Parece ser que doña Leonor supo que Portillo trataba de partir con rumbo a América, y por si acaso, fué ayer tarde a retirar sus 25.000 pesetas de fianza.

Retiradas éstas, Portillo fué detenido en la Casa de Canónigos y conducido desde ésta a la Cárcel, a disposición del Juzgado correspondiente.

Este hecho tendría muy poco de particular si esta madrugada, a la una, no hubieran sido avisados los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Congreso para que fueran a prestar asistencia a doña Leonor de Pedro, víctima de una intoxicación por haber ingerido una pastilla de sublimado.

Asistida doña Leonor, cuya dolencia fué calificada de pronóstico reservado, intervino en el asunto la Comisaría correspondiente.

Las indagaciones de ésta no arrojan mucha claridad hasta el momento de escribir estas líneas, porque tan pronto se vislumbra la comisión de un crimen, como se sospecha que puede tratarse de un intento de suicidio, cuyo móvil se hallara en un arrepentimiento tardío del proceder, quizás precipitado, seguido en perjuicio de Portillo.

El caso es que, como medida de previsión, a las cinco de la madrugada se hallaba detenido en la Comisaría el encargado del establecimiento y era buscado activamente un dependiente, que vive en la calle del Salitre.

No sabemos si luego el juez pondrá a todos en libertad ó si realmente se tratará de un suceso de gran importancia.

Decimos esto porque se aseguraba que el dependiente había proporcionado la pastilla a doña Leonor, y que el encargado habíase presentado en el Centro policiaco como marido de la interesada, la cual, a su vez, decía unas veces ser casada y otras soltera.

Hasta que el juez del Congreso no intervenga en la causa no se pondrá en claro el asunto, que se presenta bastante embrollado al instruir las primeras diligencias.

VELOCIDAD EXCESIVA

Por la temeridad é imprudencia de un conductor de automóvil pudo ocurrir ayer una catástrofe.

El automóvil que guiaba Alberto Encarado marchaba por el paseo de Recoletos a una velocidad exagerada.

Y ocurrió lo que era de esperar. Al pasar el auto junto a un coche el chauffeur no midió bien la distancia y fué a chocar contra éste.

Los caballos enganchados al coche, al verse libres, poseídos de gran terror, emprendieron una carrera vertiginosa, tan vertiginosa que todavía no se sabe dónde han ido a parar los animalitos.

El coche fué a estrellarse contra un árbol y el cocheró cayó de cabeza desde el pescante.

El cocheró, Marcelino Moreno Morealea, fué curado de varias heridas de pronóstico reservado en la Policlínica de la calle de Tamayo y el imprudente chauffeur ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia.

Por milagro no resultaron heridas varias personas que pasaban por el lugar donde ocurrió el choque.

AVISOS UTILES

A LOS EDITORES

Para la tirada y propaganda de una colección legislativa de carácter práctico y popular, ya iniciada, se admiten proposiciones en la Administración de este periódico, iniciales G. O.

LOMA Y C. Estufas eléctricas, desde 55 pesetas. Venta a plazos y alquiler. Plaza de Bilbao, 11. Teléfono 3.318.

ASMA.—PECTORAL CARDIN

El hectolitro del mejor Herra... 4 pesetas. El quintal de Cok, marca Cossolo, 3.

Anteaíta gruesa para calefacciones.

LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel. 532.

TUBERCULOSOS.—PECTORAL CARDIN

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Mioigenol 5 ptas. farmacias.

MIEL movilista, superior, CARRANZA, 8

Tranvía del Este de Madrid

Desde el día 1.º de diciembre quedará abierta la nueva línea de la calle de Velázquez, estableciéndose el servicio en la forma siguiente: tranvías con el núm. 32 saldrán cada diez minutos de la Puerta del Sol, siguiendo por las calles de Alcalá y Velázquez a Diego de León, y regresando por la de Serrano; otros coches con el núm. 31 harán el mismo recorrido, en sentido inverso.

TARIFA

Table with fare information: De Puerta del Sol a Diego de León ó viceversa, De Puerta del Sol a Goya ó viceversa, etc.

TRIPOLITANIA

Todo cuanto pueda exigir el gourmet más delicado lo encontrará en esta elegante Confeitería y Pastelería, que se ha inaugurado hoy en la calle del Príncipe, núm. 4.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 2.

